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Ajándék
a kisebbségeknek
Nem lehet állítani, hogy az egymást 

követő román kormányok túlságosan 
eikényesztettek volva bennünket támo­
gatásukkal. A jelenlegi kormány ugyan 
nagy ígéretekkel jött, de ezekből az 
Ígéretekből még semmi nem valósult 
meg, legfeljebb annyi, hogy egyes he­
veken. ahol azelőtt biztosítva volt a 
Jsebbségi nyelvhasználat joga, most 
t: r ez" is lehetetlenné vált. A kisebb­
ig: törvény, amelyet kormányra lépé­
sek;-r kedves ajándékként Ígért a nem- 

-' i-parasztpárt a kisebbségeknek, még 
mindig valahol az éj homályában késik, 

Hitólag vannak olyan kisebbsé­
gek, akik nem érdemlik meg ezt az 
ajándékot.

Xe de ha kisebbségi törvényt nem is 
ka tunk, a jószivíi kormány gondosko- 

ás ajándékról számunkra. A kor- 
iu;.: "t ezúttal a pénzügyminiszter kép- 

aki körrendeletét bocsátott ki 
a;: összes pénzügyigazgatóságokhoz, 

lyben a legszigorúbban megtilt ja,
I ; . - t pénz ügyi hatóságok és az adó­

ié a jövőben segítséget nyujt- 
k a kist bbségi egyházaknak a hit- 

■' iségi adó behajtásánál. A pénzügy- 
miniszter ezt a rendeletét azzal indo­
kolja. hogy egyes kisebbségi egyházak 
mint például a szászok, túlságosan ma-

■ adókkal sújtják híveiket és mégis 
méltatlan dolog — mondja a rendelet 
—. hogy a kisebbségi polgárok súlyo­
sa - adóterhek alatt nyögjenek, mint 
a többségiek. Ez ellentmondásban vol­
na a polgári jogegyenlőség fogalmá­
val s a pénzügyminiszter nem tud be­
lenyugodni a gondolatba, hogy ebben 
a-: országban kétféle mértékkel mérje­
nek. A jogegyenlőség helyreállítására 
a miniszter ur egyetlen eszközt lát és 
pedig azt, hogy megtiltja a pénzügyi 
hatóságoknak, hogy segédkezzenek a 
kisebbségi egyházak kultuszadóinak be­
hajtásánál.

Nevetnünk kellene ezen a szatírának 
beillő miniszteri rendeletén, ha nem 
menne ismét a mi bőrünkre a rossz tré­
fa. A régi trójaiakkal együtt mi is el­
mondhatnánk: Timeo danaos, et dona 
-rentes — félünk a görögöktől, mégha 

I ajándékot is hoznak. A pénzügymi­
niszter ajándéka a kisebbségeknek egy 
ilyen trójai falóhoz hasonlít. Mert a 
kisebbségi polgárok védelmének őrve 
alatt a leghalálosabb csapást méri a 
kisebbségi egyházakra és kultúrintéz­
ményekre, amelyeket ezzel a rendelet- 
fel megfoszt adószedési joguktól, ille­
tőleg- illuzóriussá teszi ennek a jognak 
gyakorlását. Mit ér ugyanis egy jog, 
ha nincsen szankció, amely biztosíthat­
ja annak érvényesítését. Az eddigi kor­
mányok legalább ezt a kisebbségi jo- 
bot respektálták, megengedték, hogy a 
kisebbségek saját tagjaikra kivetett 
adókból tartsák fenn intézményeiket. 
Ez a kormány, amely a kisebbségek fel 
szabaditásának jelszavával jött, még 
ezt a jogot is eliconfiskálta.

Tökéletesen egyet értünk a pénzügy- 
miniszterrel abban a tekintetben, hogy 
az egyházi adók révén a kisebbségi 
Polgárok súlyosabb terhekkel vannak 
sújtva, mint a többségiek. De mi tud- 

, mk az okot is, hogy miért. A többségi 
Polgárok egyházi és kulturális szük­
séglétéiről az állam gondoskodik bőke­
zűen, az összes polgárok, tehát a kisebb 
segek által is fizetett adókból. A több­
ségi egyházak nem kell megnyomorít­
sák tagjaikat súlyos egyházi adókkal,

iseí tei
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A nagyváradi kisebbség-ellenes kampány újabb eredményei:

g^efemi hallgatókból allo csopor­
tok megostromoiták a »Nagyvárad* 
és a „Magfar Síé"5 cimü napilapok
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FICfeS’S ÉC1^S©11| IB li Az egyetemi hallgatók a tüntetés előtt pár
órával a Gazeta de Vest hasábjain megfenye­
gették a kisebbségi sajtót

Preiösriars fötiggésa: teljes elégtételt ígér a kisebbségi ssipónsk
j Oradea-Nagy várad,, március 18. (Az
j Uj Kelet tudósítójától.) Az elmúlt éj- 
' szaka Nagyvárad uccáinak csendjét 
tüntető csoportok lármája verte fel. A 
nagyváradi jogakadémia diákjai meg­
ostromolták a Nagyvárad és a Magyar 
Szó cimü magyar napilapok szerkesz­
tőségeit. Az éj leple alatt történt atak 
következtében a Magyar Szó újonnan 
berendezett szerkesztőségét összerom­
bolták a tüntetők, Írógépeit szétzúzták 
és a szerkesztőségi munka helye a tün­
tetők látogatása után romhalmazzá 
változott. A Nagyvárad szerkesztősé­
gében megkezdett rombolást az egyik 
nyomdaigazgató gátolta meg, aki az 
épület emeletén lakik és akinek közbe­
lépte megmentette a lapot a szétrom- 
bolástól.

Az első áldozat: Halmay
Nem érdektelen ismertetni azokat az 

eseményeket, amelyek az éjszakai tün­
tetést megelőzték. A kormánypárt 
nangyváradi hivatalosa, a Gazeta de 
Vest hónapok óta vezet kampányt a ki­
sebbségi sajtó ellen és minden alkal­
mat megragad arra, hogy a nagyváradi 
lapokat az irredentizmus vádjával illes­
se. Ennek a kampánynak a következmé­
nye volt Halmay Árpádnak, a Magyar 
Szó munkatársának kiutasítása is, 
akit a hajsza előbb öngyilkosságba 
kergetett, majd mikor sérüléseiből fel­
épült,

teljes huszonnégy órán keresztül
toloncolták a határig és vissza,

mert Halmayt a magyar hatóságok, ro­
mán állampolgárságára való tekintettel 
nem akartak befogadni.

Megzavarják Hegedűs előadását
Ugyancsak a Gazeta de Vest maga­

tartásának kell betudni azt a hajszát, 
amit dr. Kövér Gusztáv, a lap főszer­
kesztője ellen indítottak a váradi ható­
ságok. Dr. Kövér Gusztáv útlevelét el­
kobozta a nagyváradi rendőrség, majd 
úgy dr. Kövér, mint dr. Kotzo magyar­
párti tagozati elnök lakásain házkuta­
tásokat rendeztek. Folytatódtak a kam­
pány következményei Hegedűs Nándor 
magyarpárti képviselő és a Nagyvárad 
főszerkesztőjének minapi előadásán, 
amelyet a sajtóban még annak megtar­
tása előtt heves előcsatározások előztek 
meg. A Gazeta de Vest azzal harangoz­
ta be Hegedűs képviselőnek a kisebb­
ségi kérdésről hirdetett előadását, hogy 
az a románságnak Erdélyre való jogát 
akarja kétségbevonni.

Hegedűs Ncmdor a Gazeta de Vest 
állításait éppen e lapnak hasáb­
jául cáfolta meg, amely helyt 
adott Hegedűs nyilatkozatának.

Hegedűs nyilatkozatában hangsúlyozta, 
hogy tisztán elméleti előadást fog tar­
tani a szabadegyetemen. Ennek ellené­
re Hegedűs Nándor előadását megza­
varták az egyetemi hallgatók és a kép­
viselő előadását nem is tudta megtar­
tani.

Az előadáson történt botrány óta a 
magyar és román sajtóban folyik a pár­
viadal. A „Gazeta de Vest“ nem szűnt

meg kampányát tovább vezetni a nagy­
váradi lapok ellen és a támadásokra a 
magyar sajtó is ellentámadásokkal felelt. 
Úgy látszik, a magyar újságok maga­
tartása a végső reakciót váltotta ki a 
nagyváradi román diákságból. A „Gazeta 
de Vest“ március 19-i számában az egye­
temi ifjúság egyik szervezete deklarációt 
tett közzé,

amelynek hangja nyilvánvalóvá teszi 
az összefüggést a diákegyesület veze­
tősége és az éjszakai események 

között.
A román diákság maniíesztuma a követ­
kezőképpen hangzik:

hi esetieml hallgatók manifesztálna
„A nagyváradi egyetemi ifjúság szám­

talan memorandumban és deklarációban 
próbálta mérsékelni a helyi kisebbségi 
sajtónak túl merész magatartását és mél- 
tóságos eszközzel igyekezett odahatni, 
hogy a románságot ne szidalmazzák és ne 
gúnyolják ki azok, akiket megcsufolt és 
megbüntetett az Isten“.

„A diákság, amelyet mélyen bántottak 
az utóbbi időben a kisebbségi sajtó által 
hangoztatott vádak és leginkább Hegedűs 
előadó hurrogásai, elhatározta, hogy

utoljára fordul a kisebbségi sajtóhoz 
és felszólítja, hogy ne érjen többé 
annak a román diákságnak a presz­
tízséhez és elhivatottságához, mely 
megtudja védeni népét és hazáját.

„Egyes lapoknak van arcuk anak meg­
állapítására, hogy Hegedűs előadása ellen 
felelőtlen elemek izgattak. Ellenkezőleg, 
a diákság egyike a legfeielősségteljesebb 
elemeknek, a nemzet érdekeinek és presz­
tízsének védelmében.“

„A diákságnak az a nemes hivatása, 
hogy megfeleljen a nép és állam előtt és 
ne engedje, hogy ezt az ősök vérével és 
életével összekovácsolt országot egy 
Hegedűs és társai köpjék le és csúfolják 
meg.“

„Más lapok azt merik állítani, hogy 
ők a civilizált népek nevében tiltakoznak 
a Hegedűs előadásán történt események 
ellen. Szegény civilizáció, kinek jutott az 
a tisztség, hogy képviseljen téged.“

„A diákság utoljára fordul a kisebbségi 
sajtóhoz és az ország összes ellenségei­
hez: Ne nyúljatok többé a román nép 
dicsőséges múltjához, ne nyúljatok többé 
intézményeinkhez és a hatóságainkhoz, 
amelyek megvédelmeznek benneteket és 
megadnak nektek minden lehető szabad­
ságot; ne nyúljatok többé semmihez, ami 
román!“

„Ellenkező esetben a román diákság 
a legdrasztikusabb eszközöktől sem

fog visszariadni, hogy ennek az or­
szágnak presztízsét és erdekeit meg­

védelmezze.

Akinek van füle, az hallja meg“.

Az elnök helyett: 
Giurgeiu Septimiu

bizottsági elnök.

Titkár :
Salustin Turdean

Letartóztatják a 
ségi szolgát

szerkesztő-

í Ez a nyilatkozaot a Gazeta de Vest este 
hét órakor megjelent példányaiban látott 
napvilágot. A nagyváradi lapoknak alkal­
muk sem volt tudomásul venni ezt a „ma- 
nifesztumot“, mert néhány óra múlva már 
a tüntető csoportok felvonultak a két ma­
gyar újság szerkesztőségei ellen. A Ma­
gyar Szó szerkesztőségét összezúzták, myr 
a Nagyvárad helyiségeiben találtak még 
két alkalmazottat, akik a lap expediálá­
sát végezték. A nyomdának az emeleten 
lakó egyik igazgatója figyelmes lett a zaj­
ra és idejében közbelépett. így meg tud­
ták akadályozni, hogy a lapot súlyosabb 
anyagi kár érje. A rendőrség a szerkesz­
tőség Holubak nevű szolgáját őrizetbe 
vette, mert ez nem értesítette kellő időben 
a hatóságokat a történtekről.

A főügyész repressziókat igér

Az Uj Kelet munkatársa nyilatkozatot 
kért Pretorián főügyésztől, aki kijelentet­
te, hogy mindent meg fog tenni a tette­
sek kilétének kiderítésére és teljes elég­
tételt fog szolgáltatni a kisebségi sajtó­
nak.

— Azok, akik hasonló cselekedetekre 
ragadtatják magukat, nem is tudják, hogy 
milyen rossz szolgálatot tesznek ezzel a 
román népnek.

mert az államtól élvezett milliós szub­
venciók bőségesen fedezik kiadásaikat. 
Ezekből a szubvenciókból a kisebbsé­
gek csak szánalmas morzsákat kap­
nak. Ezért kénytelenek, ha élni akar­
nak, tagjaikra adókat kivetni.

A pénzügyminiszteri rendelet min­
den bizonnyal a leghevesebb tiltako­
zást fogja kiváltani az összes kisebb­
ségekből, mert ez a rendelet merénylet 
a kisebbségek legféltettebb joga ellen. 
Ettől a kormánytól elvárhattuk volna,

hogy ha már nem tartja be a kisebbsé­
geknek tett bőkezű Ígéreteket, legalább 
ne csorbítsa azokat a jogokat, amelye­
ket az általuk oligarchikusnak és reak­
ciósnak nevezett régebbi román kormá 
nyok meghagytak nekünk.

f
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ANNA CHRISTIE
10 felvonásos dráma, melyben a művésznő tehetsége kulminál. A többi szere- 
peket THE SHALL és HANS JUNKERMANN alakitják nagy sikerrel.

Bojkott-mozgalommal fogadják 
Weizmannt a Palesztina! arabok
„Adjatok el a zsidóknak mindent, kivéve a föld at. Semmit ne 

vegyetek a zsidóktól, csak lóidat“
London, március 18. A „Jewish 

Chronicle“ néhány nap előtt politikai 
tudósítójának azt az információját kö­
zölte, hogy a Jewish Agency és az an­
gol kormány közötti tárgyalásokat be­
fejezetteknek kell tekinteni. Újabb tár 
gyalások már nem lesznek. A Zsidó 
Távirati Iroda illetékes helyen szerzett 
értesülése szerint ez az információ 
nem fedi a tényeket. Igaz, hogy a 
Gyarmatügyi Hivatal Palesztina egész 
lakosságának érdekében igyekszik meg 
valósítani minél előbb országfejlesztési 
terveit, még sem akar mindaddig bár­
milyen rendszabályokat foganatosítani, 
amig a Jewish Agency és a kormány 
képviselői az összes függő problémákat 
alaposan meg nem vitatták. A tárgya­
lások másik része rövidesen meg fog 
kezdődni.

Le kell ülni a: arabokkal
London, március 18. A cionista exe­

kutive hivatalos lapja, a „Havlam“ dr.
Weizmann palesztinéi utjával kapcso­
latban vezércikket közöl, amelyben 
rámutat arra, hogy a brit kormány va­
lószínűleg szükségét érzi majd annak, 
hogy' a palesztinai arabokkal a zöld 
asztalhoz üljön. A tárgyalások három 
témakomplexumot fognak felölelni: az 
országfejlesztési terveket, az alkot­
mányt és a palesztinai közigazgatás uj 
rendjét.

Csupa olyan téma ez, ami Palesztina 
egész lakosságát érdekli. Attól függ e

tnann védelmére minden lehetőt elkö­
vessen.

Bojkott a zsidók ellen
Jeruzsálem, március 18. A paleszti­

nai arab exekutive proklamációt bo­
csátott ki Jamal Hussein! titkár aláírá­
sával, amelyben felhívják az összes 
arab társadalmi és politikai szerveze­
teket, hogy terjesszék a bojkott-moz­

galmat a zsidók ellen, azonbán minden 
„lárma és fenyegetőzés“ nélkül. A fel­
hívás különösen az arab asszonyokhoz 
intéződött, akik munkára való képessé­
güket már ismételten bebizonyították. 
A felhívás követeli az arab ipar eré­
lyes támogatását.

A palesztinai arab exekutive fel­
éleszti régi jelszavait. Az első e jelsza­
vak közül igy szól: „Adjatok el a zsi­
dóknak mindent, kivéve a földet. Sem­
mit ne vegyetek a zsidótól, csak föl­
det!“

Az arab kereskedőket felszólítjk, 
hogy a bojkott-mozgalmat ne használ­
ják ki sem áremelésre, sem pedig egyé­
ni hasznokra. Az 1929 augusztusi za­
vargások után proklamált bojkott ré­
vén ugyanis az arab kereskedők a hely 
zetet kihasználva, emelték az árakat és 
számosán közülök ilymn módon vagyont 
szereztek.

A felhívás követeli az araboktól, 
hogy kövessék Gandhi példáját, ne 
hordjanak külföldről importált szöve­
tekből készült ruhákat, hanem öltse- 
nek arab nemzeti viseletét és ezzel is 
dokumentálják az arab nemzeti érzü­
letet.

Kétszázezer frank egy női lábért
Egy híres párizsi szabónő és egy hires sebészprofesszor 

kártérítési pere a párizsi bíróság elölt
Párizs, március 19. Rendkívül érdekes 

és a mai időkre jellemző ügyet tárgyalt 
a párizsi törvényszék. A pert egy Le 
Guen nevű szabónő indította dr. Dujar- 
rier hires párizsi sebész ellen. Le Guen 
asszony egy nap úgy találta, hogy a láb­
szárai túlságosan megvastagodtak. Azzal

tud. Dr. Dujarrier azonban nem közölte 
Le Guen asszonnyal, hogy lábát esetleg 

, amputálni fog kelleni. 
j — Madame Le Guen — védekezett ez- 
: zel szemben az orvos — könyörgött, hogy 
] operáljam meg. Térdreborult és lábaim 

elé vetette magát és zogokva panaszolta,
a kéréssel fordult dr. Dujarrierhoz, hogy j hogy formátlan lábai eivTseihetetlenek a 
segítsen rajta és adjon kecsesebb formát ; számára
lábainak. A sebész elvégezte az operációt, 
lü nap múlva azonban komplikációk áll­
tak be és a páciens egyik lábát amputálni 
kellett.

A szabónő kártérítési pert indított 
ellene és dr. Dujarriert elsőfokon 200.000 j A kórházi

Az érv nem helytálló — riposztozott 
az államügyész — hová jutnánk, ha ko­
moly sebészek páciensük minden hangu- 

í laténak és kívánságának alávetnék ma- 
I gukat?

kérdések megoldásának sikere, hogy 
meglehetne-e majd nyerni az arabokat 
erre a célra, vagy sem. A cionista el­
lenzék obstrukciója — Írja az idézett 
újság, sem okos, sem diplomatikus. 
Elvégre a jövő cionista kongresszus 
egv uj exekutive számára kidolgozandó 
programmjában kell, hogy számoljon 
a tények hatalmával.

frank kártérítésre Ítélték. Felfolyamo- 
dassal élt az Ítélet ellen és a per, amely­
nek folyamán nagyon érdekes vitákra 
került sor, tovább folyt. Az államügyé**z 

I arra az álláspontra helyezkedett, hogy 
j egy, a szépség megjavítása céljából vég- 
í hezvitt operációt csak akkor szabad 
! végrehajtani, ha a páciens valamennyi ! várják most 
j esetleg bekövetkező lehetőségről előre ! ítéletét.

és szanatóriumi sebészek 
szindikátusának képviselője, aki mint 

• szakértő volt jelen a tárgyaláson, nem 
osztotta az államügyész véleményét és 
annak a meggyőződésének adott kifeje­
zést, hogy minden beteg, vagy egészséges 
ember egyaránt rendelkezik teste fölött. 

Egész Párizsban nagy érdeklődéssel
a fellebbezési bíróság

Weizmann nem 
detektív eket

kért

London, március 18. Az angol Gyar­
matügyi Hivatal megcáfolja azt a hirt, 
amit az arabok terjesztettek, hogy dr. 
Weizmann személyi védelmére Palesz­
tinában való tartózkodási ideje alatt 
detektívek kirendelését kérte volna. 
Weizmann ezt nem kérte, de a palesz­
tinai kormány egészen természetesnek 
találja, hogy saját iniciativájából Weiz-

A dalai láma megtiltotta a Gaurizankák
megmászását

Egy német tudós négy olyan felfedezetlen csúcsot mászott meg 
a Himaláján, amelyen mindegyike magasabb hétezer méternél

iO
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Takarékpénztár R.-T., Aiud-Nagy 
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fiókintézete
Saját lökéi 60 millió lej

Foglalkozik a banküzlet minden 
ágazatával. Átutalásokat bel- és 
külföldre legelőnyösebben és leg 

pontosabban eszközöl
Engedélyezett deviza hely!

A legutóbbi Himalaja-expedi 
vezetője, dr. Dyrenfuríh Günther 
Oszkár német tudós most számol 
be felfedező útjáról. Dr. Dyren- 
iurth expedíciója a Himalaja hegy­
csoportnak kilenc, eddig jórészt 
ismeretlen hegycsúcsát mászó a 
meg, köztük a Jongsang-Beak 
7459 méter magas ormát is, ame­
lyet eddig még egyáltalában nem 
taposott emberi láb.

Dr. Dyrenfurth most negyvennégyéves, 
visszaemlékezései szerint kilencéves kora 
óta a hegymászás volt a legfőbb szenve­
délye. Ez idő óta több mint hétszáz hegy­
csúcsot mászott meg. többnyire életve­
szély között, mert soha sem szeretett az 
esetleg meglevő járt turistautakon járni, 
hanem mindig más oldalon kereste a fel- 
iárust. Már 1914-ben annyira elismert 
szakértő volt ezen a téren, hogy csak

svájci és három angol vettek részt a 
kutatóutakon.

__ Egy hírlapírónak igy nyilatkozott út­
járól dr. Dyrenfurth:

— Legszívesebben a Mount Everest 
! csúcsára mentünk volna, ettől a szándé- 
I kunktól azonban el kellett állnunk, mert 
I a dalai láma egy 1924-ben kiadott paran- 
I csávái, főleg vallási okokból, megtiltotta 
; a világ legmagasabb hegycsúcsának, a 
j Gaurizankárnak a megmászását. Ezután 
! kénytelen voltunk a másod- és harmad- 
j rangú csúcsokkal megelégedni, ami kü- 
i lönben sokkal veszélyesebb feladatnak 
j mutatkozott, mintha a Gaurizankár csu- 
! csára igyekeztünk volna.
j — Meredek szakadékok és számtalan 
i száz meg százöles gleccserrepedések álla- 
i nak n kutató útjában, állandóan az életé- 
! vei játszik. Tudomásom szerint, amióta a 
turisztika megszületett, összesen kilencV, ' L 1 • I •• r -t . , . 1 Löbitöcll zVlItlIIC-

c. na.;o?*u xitorese akadályozta meg egy i olyan hegycsúcsot másztak meg a turis- 
i-ima a :a expedíció megszervezésében. A | ták, amelyek hétezer méternél magasab- 
£?.?,SÍ Himalaja expedíció összetétele i bak. Ezek közül négynek a megmászása 
tökéletesen nemzetközi volt. Dyrenfurth ! a mi expedíciónk érdeme. A Jongsang- 
' a'“il on es Hőségén kívül öt német, két Beak megmászása egyike a Ienhezebb
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I vállalkozásoknak. A tulajdonképpeni Cgu I 
í csőt négy hatezer és egy ötezer méte I 

hegy zárja körül, amelyeken keresztül 
kell előbb jutnia a turistának, mielőtt 
megkezdhetné tulajdonképpeni célját 
jéggel és hóval borított Jongsang-ßjJ; 
ormára való feljutást. " K

— Nagy szerencsénk volt, hogy a fe]e 
ségem abszolút turista-érzékével vette át 
a vezetést és hogy mindig megtalálta azt 
a helyes irányt, amelyen mennünk kel] 
Kangsten-tsönga, vagyis „Az öt nagv 
jégkamra“ nevezetű alakulat megmászás' 
lehetetlennek bizonyult. Amikor minder; 
látható nehézség ellenére mégis me» 
kíséreltük ezt. akkor ért bennünket utuni 
egyetlen balesete, amennyiben laviia 
zuhant ránk. amely egyik benszülöft 
tibeti szolgánkat megölte.

Dr. Dyrenfurth utazásának eredménye 
rengeteg feljegyzésen kívül hatezer fém’ 
kép és egy tizennégyezer méter hosszú 
film, amelyből most „Az Istenek trónja“ 
cimü film részletei készülnek.

Apróságok a lipcsei 
vásárról

Villamos borotválókészülék, újfajta 
zongora és más találmányok bemutatása

Berlin, március 19. A német lapok 
napról-napra tele vannak a lipcsei tech­
nikai kiállítás csodáinak a dicséretével. 
Tulajdonképpen nem is dicséretekről 
van szó, csak apró, eleven képekben mu­
tatták meg azokat a sokszor jelenték­
telennek látszó újdonságokat, amelyek 
mégis a legnagyobb hatással vannak a1 
látogató közönségre.

A villamos berendezések pavillonjában 
a komoly arccal sétáló szakértők között 
is nagy feltűnést kelt egy eldugott sarok, 
amely előtt százával tolonganak az em- 

i berek. Az eldugott sarok egy kicsiny 
1 borbélymühely — borbély nélkül, ameiy- 
• ben azonban nem egészen egy perc alatt 
j villamos áram segítségével bárki meg-1 

borotválkozhatik anélkül, hogy megvág-1 
hatná magát.

Egy ur a borotválószékben, beszappa­
nozza az arcát és azután kezébe veszi a 
zümmögő készüléket, melyet fél perc alatt 
kétszer-háromszor is végigsétáltat az 
arcán és a következő pillanatban ragyogó 
simára borotváltál! kel fel a székből, 
hogy helyét átadja egy másik kiváncsi­
nak. A készülék egy közönséges borotváló 
eszköz, amelybe önborotváló penge bele­
illik, de amely éppen a fogásnál fogva 
különbözik a többi készülékektől. A fo­
gás tudniillik a két uj között egy apró 

í kapcsolószerkezetet hoz működésbe, amely] 
nek a révén a készülékbe beáramló villa­
mos erő mindig oly helyzetben tartja 
pengét, hogy azzal a borotválkozó semmi­
képpen sem vághatja meg magát. Olcsó­
sága mellett meg van ennek a készülék­
nek még az az előnye is, hogy a borot­
válkozással együtt azonnal arcmasszázst 

i is lehet vele eszközölni.

Felelevenül a kiállításon a népiese: 
hajószongorának nevezett harmonika, 
amelyet mindannyian ismerünk gyermek­
korunkból s amely még ma is kedven? 
hangszere különösen a folvami hajósok­
nak és a falusiaknak. Hosszú ideig szám­
űzött volt a jámbor harmonika a zenei 
világból. csak most legújabban került 
mevint színre a iazz-zene révén. A lincsel 
kiállításon azonban e érés zen ui formába: 
mutatkozik, amennyiben a villamosított 
harmonika kezeléséhez nem kell ses| 
zenei tudás, sem hallás, nem kell egyéb 
mint a harmonikát bekapcsolni a villamos 
áramba, belehelvezni a megfelelő papír- 
szalagot, amelynek nerforációja nagy mü-j 
vészek játéka után készül és végül anf- 
nx’ira kell kihúzni és betolni, hogv azt a 
kis ievetrőt. ami kizárólag a papírszalag 
tovahajtására szükséges, belepréselhes­
sük a szekrénybe.

#
Nem valami világraszóló találmány, 

mindenesetre kedves az a kolbászárus fb'1 
aki tulajdonképpen nem is fiú, hanemI 
emberformáju automata. Az automata! 
céllá az, hogy bizonyos pénzösszeg he'l 
dobása ellenében egy pár frissen főtt.I 
forró virslit, egy darab kenyeret és al 
hozzávaló mustárt ragyogó tiszta papir'| 
tányéron kiszolgáltassa annak, aki me?J 
éhezett. Az automatában villamosára!»! 
állandóan vizet forral, ebbe a forró vízből 
a pénz bedobása után hullik bele a virslii 
és amikor az megfőtt, a vízből fejlődcB 
gőz feszítőereje hajtja tovább az automaj 
tát, hogv az szervírozza és kiszolgált38®8! 
a virsliit, a kenyeret és a mustárt.

Péntek, 191

Hat éviéi
E’ucuresti-ft 

Uj Kelet tudj 
ben újabb paj 
szagra. Nem I 
panamákról \| 
amelyeket évi 
amelyekre a 
a teljesen hiJ 
tében rendsza 
tán és akkor 
va jönnek rá|

önkA

Az elmúl! 
zést a vasútiI 
r.ál felfedez j 
ügyében a 
megindult a 
gélyszövetségj 
ellen, akikre 
gek eltünteted 
nek a tetejébl 
véletlen folyta 
domására, hol 
tárnál is nagj 
az állam va.gj

Rascanu bi| 
ben tegnap 
ur és kéi*te az| 
le, mert sikkj 
s különösen 
a napokban f| 
számára 10 j 
hogy ha szabd 
nem fog tudni 
Nem akar tel 
terrorban élni 
óta üldözi és 
szökhetett voll 
látta, ha őszi! 
tóságok előtt,

Aj
s íj

ijAz ügyész 
a szokatlan 
mális. Olyan 
hát, amelyekig 
beszámíthat ósl 
ni. Hamarosail 
lan látogatót 
teljesen épeid 
nál teljesít ti] 
lönböző minős 
előtt az Erdő] 
lett volna, a sj 
volt. Mint il 
összegeket kea 
dául 22 millió] 
téré bízva. Ha 
lenőrizni te vélj 
ellentállni a kis 
ségletére féla 
g>'obb összegj 
elsikkasztott 
lejt tesznek ki|

A nemzet 
vetele után a 
pénztárnak, 
ták a pénztár 
zsefből irodai 
leg uj hivata 
gére uj minő 
geket kellett 
dőlt, hogy n
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dieri x R: 
Paria x Ru 
ütött árak 
tunk előny 
tálán.
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Péntek,, 1931. március 20.

Bueuresti-Bukarest, március 19. (Az 
Uj Kelet tudósítójától.) Az utóbbi idő­
ben újabb panamahullám zúdult az or­
szágra. Nem a most folyamatban lévő 
panamákról van szó, hanem olyanokról, 
amelyeket évekkel ezelőtt követtek el és 
amelyekre a lehetetlen gazdálkodás és 
a teljesen hiányzó ellenőrzés következ­
tében rendszerint csak a véletlen foly­
tan és aKkor is csupán esztendők múl­
va jönnek rá a hatóságok.

önként jelentkezik a sikkasztó
Az elmúlt napokban nyert befeje- 

-•est a vasúti munkásbiztositó pénztár­
ral felfedezett sokmilliós sikkasztás 
ügyében a vizsgálat és ugyanakkor 
m gindult a nyomozás a munkaadók se- 
g yszövetségének bizonyos tisztviselői 
ellen, akikre ugyancsak nagyobb össze­
gek eltüntetése bizonyult rá. Mindezek­
nek a tetejében pedig egy szokatlan 

tetien folytán jutott a hatóságok tú­
ri »másara, hogy7 az Autonom Erdőpénz­
tárnál is nagyobb tételekben lopkodták 
az állam vagyonát.

Rascanu bukaresti ügyész kabinetjé­
ben tegnap megjelent egy7 jólöltözött 
ur és kérte az ügyészt, hogy tartóztassa 
k. mert sikkasztott az állam pénzéből 
' különösen kéri letartóztatását, mert 

‘ napokban fel kellene vennie hivatala 
számára 10 millió lejt és attól tart, 
..ogy ha szabadlábon marad, ismételten 
ym fog tudni a ki sértésnek ellenállni. 
"-Hí akar továbbra is abban a lelki 
"rorban élni, amely már tizenegy év 

óta üldözi és bár a 10 millió lejjel ki­
st, kii etett volna az országból, jobbnak 

■ tta, ha őszintén felfedi bűneit a ha­
tóságok előtt

Aem örült, hanem tényleg
sikkasztó

Az ügyész kezdetben azt hitte, hogy 
a szokatlan látogató nem teljesen nor­
mális. Olyan kérdéseket adott fel te­
rűt, amelyekből a jelentkező szellemi 
beszámíthat óságáról akart meggyőzöd­
éi- Hamarosan kiderült, hogy a szokat­
lan látogatót Juhász Józsefnek hívják, 
teljesen épeiméjti és az Erdőpénztár- 
pal teljesít tizenegy esztendő óta kü­
lönböző minőségekben szolgálatot. Mi­
előtt az Erdőpénztár autonóm intézet 
lett volna, a személyi osztály referense 
volt. Mint ilyen, állandóan jelentős 
összegeket kezelt. Az elmúlt évben pél­
dául 22 millió lej volt Juhász becsüle­
tere bízva. Hat évig elmulasztották el­
lenőrizni tevékenységét és ő nem tudott 
eben tál! ni a kisértésnek, hogy saját szűk 
végletére félre ne tegyen kisebb-na- 
gyobb összegeket. Állítása szerint az 
elsikkasztott összegek másfél millió 
lejt tesznek ki.

A nemzeti-parasztpárt uralomrajö- 
vetele után autonómiát adtak az Erdő- 
penztárnak. Ez alkalommal inkadrál- 
tak a pénztár tisztviselőit és Juhász Jó­
zsefből irodafőnök lett s ezzel egyidejű­
leg1 uj hivatalt kapott. Szerencsétlensé­
gére uj minőségében is nagyobb össze­
geket kellett kezelnie. Juhász arra gon­
dolt, hogy nagyobb összeget fog sik-

HépkcrefgQár tt.-T.
Timisoara III, P-ta Bisericii 2

„fogynak le, mert különben
FII fOdOK önként jelentkezett az ügyészségen 

^i Juhász bukaresti mérnök, aki millió­
kat sikkasztott el az erdőpénztártól 

Hat évig állott ellenőrzés nélkül a megtévedt tisztviselő
kasztani, amelyből fedezi az eddigi hiá­
nyokat, az újakat pedig addig igyek­
szik takargatni, ameddig sikerül a 
hiányzó pénzt valahogyan megszerez­
nie. A régi hiányokat nem tudta azon­
ban teljesen eltüntetni, viszont az úja­
kat már nem igen tudta takargatni. Az 
történt ugyanis, hogy Horia Lazar, a 
pénztár igazgatója rájött bizonyos sza­
bálytalanságokra és házi nyomozást 
kezdett.

Juhász elmondotta az ügyésznek, 
hogy számot vetvén bűnével és azzal, 
hogy fel fogják fedezni, hosszú éjsza­

kákon keresztül gondolkozott, bog;7 mi­
tévő legyen. Nem tartja magát bünös- 

I nek, csak gyenge embernek, aki nem 
I tudott a kísértésnek ellentállni s nem 
I akarta magát kitenni annak, hogy kö- 
! zönséges sikkasztóként kezeljék. Ezért 

határozta el magát arra, hogy önszán­
tából vallja be bűnét a hatóságok előtt.

, Valószínűleg jóval nagyobb 
a. sikkasztott összeg

Rascanu ügyész azonnal bevezette a 
. nyomozást, amelynek irányításával 
1 Papadopol vizsgálóbírót bízta meg. Az

első kihallgatásokból kiderült, hogy 
Juhász nem éppen olyan becsületes, 
mint amilyennek a vallomása során 
igyekezett feltüntetni magát. Azt a tíz 
millió lej es kiutalást Juhásznak már 
nem is állott módjában inkasszálni, 
miután Horia Lazar, az Erdőpénztár 
igazgatója már nyomában volt a visz- 
szaéléseknek és röviddel ezelőtt min­
denféle kifizetést letiltott.

A hatóságok valószínűnek tartják, 
hogy a Juhász által elsikkasztott összeg 
jóval nagyobb, mint aminőnek ő feltün­
teti. Ez már csak azért is kézenfekvő, 
mert Juhász nem vezetett könyvelést 
magának arról, hogy mikor milyen ősz- 
szegeket emelt ki hivatalának pénztá­
rából.

Igazságügyminiszíer-válság fenyeget
a kamatuzsora-tőrvény miatt

Voícu Nitescu ragaszkodik a kamarában megszavazott javaslat szövegéhez
Bueuresti-Bukarest, március 19. A 

kormánypárt ma este értekezletet tart, 
melyen Mironescu miniszterelnök és 
Mihalache miniszter fognak beszélni. A 
kamattörvénnyel kapcsolatosan bizonyos

ehézségek merültek fel. Sokan ugyanis 1 dik a javaslat megszavazott szövegéhez,
túlságosan radikálisnak tartják a kamat 
törvényt és különösen annak visszaható 
erejét nehézményezik. Voicu Nitescu igaz­
ságügyminiszter ezzel szemben ragaszko-

ugy, hogy a kombinációra hajlamos körök 
szerint ebből könnyen miniszterválság 
lehet.

Még mindig nem kerültek törvényszék elé az 1929 
december 10-1 antiszemita tüntetés vádlottal

Cluj-Kolozsvár, március 19. (Az Uj 
Kelet tudósítójától). A kolozsvári tör­
vényszék harmadik szekciója előtt ma 
újra megjelentek az 1929 december 10-én 
történt emlékezetes antiszemita tüntetés 
szereplői. Két éve ki tudja hányadszor 
halasztották el ezt a tárgyalást. A pernek 
több mint ötven vádlottja van, akik közül 
egyik-másik mindig hiányzik a tárgyalás

1 megkezdésekor. Ilyenformán a törvény­
szék is csak arra szoritkozhatik, hogy 
elővezetési parancsot adjon ki a meg nem 
jelent vádlottak ellen és ezen a címen 
újabb terminusra halassza el a tárgya­
lást.

Ma is megjelent vagy negyven egyetemi 
hallgató a 11-ik szekció előtt és velük egy 
sereg érdeklődő, hogy résztvegyenek a

diákper tárgyalásán. Természetesen a vád 
lottak névsorának felolvasásakor jónéhány 
vádlott távolléte ismét arra kényszeritette 
a bíróságot, hogy elrendelje a vádlottak 
elővezetését és májusra napolja el a tár­
gyalást. Az egyetemi hallgatók és az ér­
deklődők tekintélyes tömege ezzel elhagy­
ta a bírósági termet, védőjükkel, dr. Bratu 
asszonnyal együtt.

Április közepén antiszemitizmus elleni diák- 
konferenciát tartanak Genfben

Genf, március 18. Április 13-án a 
Genf melletti Nyonban diákkonferen­
ciát fognak tartani az antiszemitizmus 
ellen. A konferencián körülbelül ötven 
diák-delegátus vesz részt, felerészben 

! zsidók, felerészben nemzsidók. A kon­

ferencia elnökévé Pierre Bővet genfi | egyetemein tanuló zsidó ifjak és leá-
tanárt kérték fel. Herman Badt mi 
niszteri tanácsos a politikai, dr. 
Nachum Goldmann a kulturális problé­
mákról fog referálni. A világ összes

nyok helyzetéről Parkes G. fog tartani 
előadást. Számos nemzsidó egyetemi 
tanár jelentkezett a konferencián való 
előadások megtartására.

BetcrjeszltíttK a Kamara ele a Közigazgatási
(örvény módosításáról szele javaslatot

Hamis aláírásokkal kérte az ellenzék a névszerinti szavazás elrendelését a kölesein- 
vitánál. Lupu ujebb botrányt provokált, mire Magdearu komolytalannak nevezte

AMBROSI,FISCHER&CO
AIUD-JUD-AI9A

Elsőosztályu alany vesszőket, Berlan- 
aieri x Riparia, Riparia portalis és Ri­
paria x Rupestris, adunk el mélyen leszál­
lított árakon. Szőlőoltványokat is szállí­
tunk előnyös árak mellett. Árjegyzék díj­
talan.

Bueuresti-Bukarest, március 19. (Az 
Uj Kelet tudósítójától.) A kamara ma dél­
utáni ülésén az előző ülés jegyzőkönyvé­
hez hozzászólva, Leon lupista azt állí­
totta, hogy Pop-Csicso István a kölcsön- 
konvenció megszavazása alkalmával meg­
sértette a házszabályt. Leon negyven alá­
írással javaslatot nyújtott be, amelyben 
kérte, hogy névszerinti szavazást rendel­
jenek el, ez azonban a házszabály vonat­
kozó intézkedései ellenére sem történt 
meg.

Pop-Csicso István elnök tiltakozik a 
vádak ellen és kijelenti, hogy a házsza­
bályok 101-ik paragrafusa alapján járt el.

A liberális és lupista képviselők óriási 
zajjal fogadják ezt a kijelentést, mire 
Pop-Csicso István azt válaszolja, hogy a 
beadványt áttette a fegyelmi bizottság­
hoz, amely meg fogja vizsgálni az azon 
lévő aláírások valódiságát.

Radaceanu szocildemokrata tiltakozik 
a Le Populaire cimü francia lap kitiltása 
ellen. Ugyancsak kifogásolja, hogy több 
parlamenti iniciativájából beterjesztett 
törvényjavaslat a mai napig sem került

a bizottságok elé, holott igen fontos ja­
vaslatok vannak közöttük, igy a választó- 
jogi reform, az állampolgársági törvény, 
stb. Ezzel szemben az ügyvédtörvényt 
vitatja a kamara, amelyre egyáltalán 
nincs szükség.

León kérdi , hogy a közmunkaügyi 
minisztérium miért nem irt ki árlejtést a 
különböző hídépítési munkálatokra. Leg­
utóbb is ötszázmillió lejes megrendelést 
eszközöltek egy külföldi cégnél.

Madgearu földművelésügyi miniszter 
bejelenti, hogy a szövetkezetek ügyében 
csak akkor fog válaszolni, ha az összes 
bejelentette interpellációk már elhang 
zottak.

Lupu: Meg akar futamodni a válasz 
elől. Úgy látszik, még nincs eléggé el­
készülve.

Madgearu: Maga teljesen komolytalan 
ember és amit mond, az is komolytalan.

Mihalache belügyminiszter a Ház zajos 
tapsai között beterjeszti a közigazgatási 
törvény módosításáról szóló javaslatot, 
majd

Cuza professzor jelent be interpel­

lációt a temesvári politechnikum diákjai­
nak sztrájkja ügyében.

Ezután áttérnek a napirendre és Rose il­
let liberális mondja el interpellációját a 
szövetkezeti banknál történt visszaélések 
ügyében.

— Haggibbor—Romania. Vasárnap dél­
után a Haggibbor első csapata tréning- 
mérkőzést játszik a Romania együttesé­
vel. A mérkőzés félkettőkor kezdődik és 
érdekessége az, hogy ezúttal fog először 
szerepelni a zsidó csapatban Hoffmann, 
az uj kapus. A Haggibbor játékosok tar­
toznak 1 órakor az öltözőben megjelenni.

— Újabb véres harc mohamedánok és 
hinduk között. Bombayból jelentik: A 
Mirshapur kerületben levő Lughonban 
hinduk és mohamedánok között lefolyt tűz 
harcban mindkét részen számos halálos 
sebesülés történt. A karhatalom későn 
avatkozott be s csak nagynehezen tudta 
szét választani a küzdő feleket. 70 letar­
tóztatást eszközöltek.

I
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Mit tartalmaz a parlament által megszavazott kölcsönkonvenció ? Használjon •

A* állam egyetemlegesen felel SIAÉrt?,®E s.iminden jövedelmével a kölcsön ■WaHU 
pontos visszafizetéséért

Amennyibe« a kormány nem ratifikálja m utszerzödést, úgy csak 43 miisió dollárt 
folyósítanak a Monopol Pénztárnak a külföldi bankárok. Egy konvenció, amelyet a 
kormány nem terjesztett a parlament elé

f
Tisztítja felié- ? ' 
nti a Mskirf- J ■swi
es eazi a

Bvcuresti-Bukarest, március 19. (Az 
Uj Kelet tudósítójától.) A kamara és 
szenátus tegnap délután gyors tempó­
ban megszavazták azt a törvényjavas­
latot. amely felhatalmazza a Monopol 
Pénztárt, hogy felvegye a Popovici 
Mihály által Párizsban aláirt kölcsönt. 
Az összes ellenzéki vezérek élesen kri­
tizálták a kormány által a parlament 
elé terjesztett egyezményeket és a köl­
csön feltételeit egyesek valósággal szé­
gyenteljesnek mondották Románia szá­
mára. Egészen bizonyos, hogy a köl­
csön feltételei nem a legkedvezőbbek s 
ebből a szempontból az ellenzéki vezé­
rek kritikája nem mindig volt indoko­
latlan. Ezekre a kritikákra alkalmunk 
lesz még visszatérni. Ez alkalommal is­
mertetni akarjuk a parlament által 
megszavazott törvényjavaslatot, amely­
ből kiviláglik, hogy mennyire körülte­
kintők és óvatosak voltak a külföldi 
bankárok a szerződés megkötése alkal­
mával.

Az 51 millió dolláros
. ,f ejl öd ési köles ön ‘ ‘

Mint ismeretes, a kölcsöntárgyalá- 
sokat a kormány vezette. A kölcsönt 
magát azonban a külföldi bankárok az 
Autonom Állampénztárnak folyósítják , 
és a kölcsön visszafizetése az Autonom I 
Pénztár bevételeiből történik. Egyrészt 
azonban az állam teljes vagyonával és 
jövedelmével garantálja a kölcsön visz- 
szafizetesét, másrészt pedig a végleges 
szerződés aláírása csakis most fog meg 
történni, miután a kölcsönt a parla­
ment is ratifikálta. A megszavazott 
törvényjavaslat tíz szakaszból áll. Az 
első szakasz felhatalmazza a Monopol

séről intézkedik, a másik pedig kötele­
zi a bankárokat a kölcsönkötvények 
megvásárlására. A kibocsátási árfo­
lyam, a jutalék és a bankárok által ői­
rántáit összeg ebben a 
ződésben szerepelnek, amelyet a kor­
mány nem terjesztett a parlament elé. 
A kölcsönt ugyanis nem a bankok fo­
lyósítják. hanem a nagyközönség, 
amely a kölcsön-kötvényeket megvásá­
rolja. Az állam azonban nem teheti 
magát ki annak az eshetőségnek, hogy 
a kötelezvények eladatlanul maradja­
nak, mert ez erkölcsi és anyagi szem­
pontból egyaránt veszedelmes konzek­
venciákat vonhatna maga után. Éppen 
ezért az állam külön szerződést köt a 
bankokkal, amelyek kötelezik magukat 
a kölcsönkötvények átvételére, ezeknek 
ellenértékét kifizetik az államnak és 
azután a bankok tartoznak gondoskod­
ni a kötvények plasszirozásáról.

Egy ilyen szerződést kötött a banká­
rokkal Párizsban Popovici Mihály. Ez a 
szerződés kötelezi a bankárokat arra, 
hogy az utkölcsön ratifikálása esetén 

ellenkező esetben pedig 43 millióK9Óv),

dollárt 86 és fél százalékos kibocsátási 
árfolyam, 7 és fél százalékos kamat, 6 
százalék jutalék mellett 40 évre folyo- 

--- sitsanak az Autonom Monopol Pénztár
második szer- nak, amely tartozik az összeget a szer­

ződésben megjelölt célokra az államnak 
rendelkezésére bocsátani.

Csak a bankárok garan­
ciájával lehet megkötni 
a kölcsönt

Csak a népszövetségi kölcsönöknél 
hagyták el a bankárokkal való külön 
megállapodásokat, abban a reményben, 
hogy a Népszövetség presztízse révén 

a kötvények elhelyezése menni fog ma­
gától is. Ezzel szemben az történt, 
hogy a görög és a bulgár népszövetségi 

! kölcsönöknek csak 10—15 százalékát 
i vásárolta meg a nagyközönség. Reger 
i Auboin kijelentette az egyik bukaresti 
lap tudósítójának, hogy amennyiben a 
bankárok nem kötelezték volna magu­
kat az összeg folyósítására, függetle­
nül a kölcsön lanszirozásától, akkor ő 
lett volna az első, aki tanácsolta volna, 
hogy a kölcsönt ne kössék meg.
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Pénztárt, hogy 51 millió 754 ezer 500 
dollár értékben kölcsönt vegyen fel. 
„Fejlődési kölcsön“ (Imprumut de des- 
voitara) név alatt. E célból a Monopol 
Pénztárnak jogában áll kötelezvénye­
it kibocsátani és eladni. 9 millió 638 
ezer 55 dollár értékű kötelezvény csak 
is abban az esetben kerül eladásra, ha 
1^/31 április oO-ig létrejön a szerződés 
a román állam és a Swenska Vakagtio

A középeurópai gazdasági szövetség ülé­
sén Engelbert osztrák földművelésügyi 

miniszter tartott előadást a középeurópai
agrárválságról

líécb, március 19. A középeurópai gaz- 1 hallgatták meg a középeurópai agrár és 
dasági szövetség konferenciájának mai r ipari államok együttműködésének kérdé- 
ülésén Engelbert Dolphus, az uj osztrák j séről.
földművelésügyi miniszter előadást tar­
tott Közáp-Európa gazdasági szanálásá­
nak kérdéséről. Utána Hantos Elemér dr. 
magyar delegátus beszélt a középeurópai 
agrárválságról. A délutáni ülésen Gratz 
Gusztáv dr. magyar kiküldött előadását

j Becs, március 19. Miklas szövetségi 
• elnök elfogadta Thaler földművelésügyi 
' miniszter lemandását s helyébe dr. Dolp- 
í húst, a vasutak elnökigazgatóját nevezte 
! ki földművelésügyi miniszterré.

^piiaíó .minden svóavss erfaßte:
es drogériában

A íF@ü<ífi-©ia$z«5figöI fsfígii- 

részefti egyezmény szcwe- 
gaző bizottsága 1,©neonban 

megkezdte munkáját
London, március 19. A Daily Telegraf 

diplomáciai munkatársának információi 
szerint Amerika és Japán tartózkodó maga 
tartása miatt a tengerészeti megállapodás 
nak francia-olasz-angol, esetleg csak fra- 
cia-olasz egyezmény alkotása lesz a kö­
vetkezménye.

A szövegező bizottság megkezdte mun­
káját.

London, március 19. A francia és olasz 
tengerészeti szakértők megérkeztek az 
angol fővárosba és ma kezdetét veszi a 
francia-olasz-angol tengerészeti egyez­
mény szövegező bizottságának ülése.

_ - - ---- ; A Zsidó Parlamenti Club önálló zsidó-
bolage csoport között az utak helyreál- 1 í6—,4. r i * « i * « _
litására vonatkozólag. A román állam- \ lÍSt&Vai 10011! 8 SlÖ‘ÜlOiegVCi öŐtválüSZtáSf B. 
íiak tehat jogában áll az utszerződést í ír

Dr. Singer bukaresti ügyvédet jelölték képviselőnek
A lUiiidil duciin- I

íiak tehát jogában áll az utszerződést j 
magáévá tenni, vagy sem. Az utóbbi 
esetben a kölcsön összege redukálódik 
42 millió 116 ezer 445 dollárra.

A kölcsön garantálása
A, második szakasz-, valamint a har­

madik szakasz a kölcsön garantálásáról 
intézkednek. A külföldi bankcsoport­
nak elsőrendű privilégiuma van a Mo­
nopol Pénztár összes jelen, vagy jövő 
jövedelmeire. Amíg a jelenlegi kölcsön 
kötelezvényei s azoknak szelvényei for­
galomban vannak, a Monopol Pénztár 
nem zálogosíthatja el, sem egészben, 
sem, részben jelen vagy jövő javait 
egyéb tartozások garantálására. Az 
ötödik és hatodik szakasz arról intézke­
dik, _ hogy az állam garantálja a kül­
földi bankároknak a kölcsön visszafizet 
tését és a szelvényeknek idejében való 
beváltását.

Amint látjuk, a parlament elé ter­
jesztett konvenció kizárólag a román 
állam kötelezettségeiről intézkedik. Er­
re támaszkodva az ellenzéki sajtó azt 
állította, hogy a kölcsön csak a levegő­
ben létezik, mert a bankárok nem kö­
telezték magukat az összeg folyósítá­
sára és a kötelezvények elhelyezésére. 
Auboin külföldi szakértő egy közgazda- 
sági lapnak adott nyilatkozatában meg 
cáfolta ezeket az állításokat.

Külön szerződés a bankokkal
Az államkölcsönöknél rendszerint 

két külön konvenciót kötnek a szerző­
dő felek. Az egyik a kölcsön megköté-

j Parlamenti Klub jelöltjét. Valószínű, 
; hogy a Parlamenti Klub dr. Singer bu- 
i karesti ügyvédet fogja Hotin megyében 
; felléptetni.

_. B'i^ur esti-Bukom est. március 19. (Az j a megállapodás értelmében az ukránok 
yj Rciet tudósítójától.) Hotin megye- > és oroszok támogatni fogják a Zsidó 
ben egy ukrán képviselő halálával meg- ' ~ "
üresedett képviselői mandátumért a 
közeljövőben fogják a választásokat 
megtartani. Ebben a megyében a teljes 
kormánypárti lista győzött, amelyen 
szerepelt az elhunyt ukrán képviselő is. 
az ukránok és a kormány között létre­
jött választási kartell alapján.

Minthogy Hotin megyében tekintélyes 
számú zsidóság él, a Zsidó Parlamenti 
Klub elhatározta, hogy önálló zsidó je­
löltet állít a részleges választásra. Lan­
dau besszarábiai zsidó képviselő tár­
gyalásokat kezdett a Hotinban élő 
orosz és ukrán kisebbségek vezetőivel.
A tárgyalások sikerrel befejeződtek és

— A német közlekedésügyi miniszter 
Rómába repül. Berlinből jelentik: Gou-* 

! rard birodalmi közlekedésügyi miniszter 
' április elsején repülőgépen Rómába uta­

zik és visszaadja Balbo olasz légügyi 
miniszter 1928. évben Berlinben tett láto­
gatását. Guerard útja egyúttal megnyitója 
a Berlin—Bécs—Róma uj légi útvonalnak.
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HIRDETÉS AZ ÜZLET LELKE 
HIRDESSEN AZ UJ KELETBEN

Kolozsvári készpáru sorsjátéka i
Nyeremény garantálva és fizetve Banca Albina által

SOHA TÖBBÉS
ilyen alkalom, hogy csekély 100 lejért gazdag ember lehessen, mert

március 25-én 200.000 lejt és

április hé 1 -én 1 miisíé lei» nyerhe-t 1
A cluji Mentők sorsjegy húzásain.

Siessen a «ásáH&ssal, amíg nem késöl 
Soré jegy kapható: dohány-hirlapáruds, borbélyoknál ás «ecaí árusok 
aa*, valamint 117 lej előzetes beküldése ellenében a Sorsjegyirod* Oliv

Str Memorandului No. 16.
_________________ Nyeremény jegyzék hírlapi!«* közölve!

©reszorsxáaeí a német 
neüéziper látja e? 

árasai
Budapest, március 19. Max Theobeld 

Harder a nemet nehézipari konszern egyik 
vezetője, aki nemrégiben Oroszországban 
járt és ott tárgyalásokat folytatott a né­
met nehézipar képviseletében, ma Buda- 

I Pestre érkezett. Az igazgató bizonyos sza- 
j oadalmak ügyében folytat tárgyalásokat 
I Budapesten és megérkezése alkalmával 
■ nyilatkozatot adott egy budapesti lapnak.
I Nyilatkozatában érdekes képet nyújtott az 
I oroszországi viszonyokról.
! Harder elmondotta, hogy Oroszorszá- 
I got teljesen a német nehézipar látja el 
cikkekkel. A szovjet óriási erőfeszítéssel 
igyekszik keresztülvinni gazdasági prog­
ramját és ha ez nem sikerül, szörnyű 
nyomor vár Oroszországra. Az orosz 
ipari munkásság helyzete rettenetes, a 
munkások kilencven százalékának csak 
egy inge van és helyzete rosszabb, mint 
a német munkanélkülié. Csupán a hiva­
talnokok élnek jólétben, magas fizetésük 
van és a szovjet autóin járnak. Elmesélte 
az igazgató, hogy amerikai és német mér­
nökök felépítették a leningrádi villamos- 
sági gyárat, amely 20.000 hivatalnokai és 
munkást foglalkoztat. Hamarosan fel­
épül az Izzólámpagyár is, mely Európa 
egyik legnagyobb gyára lesz. Harder 
Stalinról is mondott érdekes részleteket:

— Stalin úgy él, — mondotta — mint 
bármely európai uralkodó, nagy testőrsé­
get tart és nehéz hozzá bejutni. Egyéb­
ként szimpatikus és megértő embernek 
ismertem meg.

Minden regénynél érdekfeszi több olvas­
mány

II. Vilmos császár 
emlékiratai

„ESEMÉNYEK ÉS EMBEREK AZ 
1878—1918. ÉVEKBŐL 

Ára 169 lej helyett 41 lej
Kapható az Uj Kelet könyvosztályában. 
Vidékre 48 lej pénz, vagy bélyeg ellené­

ben portómentes szállítás

Péntek. 1931.

Május
szatér
lósitsa

Titulescu javi 
létrehozásé il

Bucuresti-Bukarl 
Kelet tudósítójától 
csőn megkötése n 
mény hütötte le I 
Titulescu bukaresl 
povici konfliktus. I 
centrációs kormáil 
gégéit rajzolta feli 
zontra, Popovici I 
nyen maga után v| 
kormány azonnaliI 
konfliktus szeren« 
ttilescu pedig vasál 
got, ami egyet jel« 
kormány fölött — I 
— elmulottnak tel 
élet ezzel vissza I 
vágásába, de termi 
a pénzügyminisztel 
útját élénken komi 

Mi töl 
povicíl 

Mi történt tulaj 
halival ? kérdezik 1 
megérteni, hogyan! 
sikeres megkötése 1 
tér távozása. PopJ 
uralkodó mérsékeli 
audiencián vissza! 
minisztert. Üdvözl 
aláírása alkalmai 
jegyzéseket tett a| 
a tárgyalások tJ 

húzódtak, el. A ki! 
fölött sem fejeztei 
s pénzügyminisztel 
pénzügyi tárcáról I 

Miron esc u minil 
ről tudomást szeri 
királytól, aki hal 
előtt, hogy nem ki 
sát. Erre Mironel 
uralkodótól, hogy I 
nak megmásitásárl 
uralkodó hozzá is I 
kezdeményezésével! 
léptek az erdélyi 
megrémülve látták! 
dúsával kiválik a [ 
tagja is a Maniu—| 
nak, amely a párti 
pillanatában a kői 
Az erdélyiek a kei 
Ha a kormány feli 
kölcsön megkötésé 
Udaritást vállalni | 
mondani, mert ne 
hogy Popovici le^ 
olyan kölcsönnek, 
és feltételeihez azj 
járult, megadva ni 
szerződés aláírását 

Popo' 
hivat

Két napon kert 
iások egyrészt P 
kormánypárti 
pedig Popovici y 
parlamentben mej 
csönkonvenciót, ír 
erdélyiek mély f 
Jelen a bukaresti 
povici. A különbé 
ronescu interven 
lett, hogy tegnaj 
újabb királyi aud 

1 az audiencia töb 
tartott és a pénzű; 
el, mint aki ismé 
rum teljes bizalmál 

Ma délelőtt Popd 
volt, amelyen részi 
halache is. Az érti 
hogy Popovici isml 
vezetését és a pl 
nem neveznek ki I 
asirálására. A hal 
Popovici magához j 
ügyminisztérium főj 
tatott magának ad 
holnap délelőtt pea 
minisztériumba, hol

Titulescu londoni 
ronescu vendége vd 
volt belügyminisztl 
vezérénél ebédel. KJ 
elnökségi alminisztj 
RágügyminiszterreLI 
Goga Octaviannal 
Vasárnap este elha 
Adeverul értesülése
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IDaily Telegraf 
lak információi 
prtózkodó maga 
ti megállapodás 
jetleg csak íra­
tása lesz a kö-

segkezdte mun-

rancia és olasz 
legérkeztek az 
^zdetét veszi a 
részeti egyez- 
lak ülése.

e német 
ltja e?
|Max Theobeld 
íonszern egyik
íroszországban 
blytatott a né- 
|en, ma Buda- 

bizonyos sza- 
tárgyaiásokat 

be alkalmával 
lapesti lapnak, 
pet nyújtott az

Oroszorszá- 
|zipar látja el 

erőfeszítéssel 
pdasági prog- 

il. szörnyű 
Az orosz 

Rettenetes, a 
lékának csak 
rosszabb, mint 
lupán a hiva- 
Igas fizetésük 
lak. Elmesélte 
ís német mér- 
rádi viilamos- 
ivatalnokat és 
narosan fel- 
mely Európa 

lesz. Harder 
részleteket: 

lőtt a — mint 
lágy testőrsé- 
lutni. Egyéb- 
Irtő embernek

Izitőbb olvas-

áSZár
lai
hEREK AZ 
pÖL 
141 lej
} osztályában, 
jélyeg ellené-
Vllitás

Malus eleién Tituíescu Ismét visz- 
szatér ai országba, hogy megva­
lósítsa a koncentrációs kormányt

Ml volt a Popoiíici-konflskius igazi oka 1 
A pénaügyminisxter holnap ©iSogiasJa hivatalát

Tiiulescu javasolta az uralkodónak, hogy a koncentráció 
létrehozásáig iartsas hatalmon a Mir^nescu-kermányt

Bucuresti-Bukarest, március 19. (Az Uj 
Kelet tudósitrjától). A kormánynak a köl­
csön megkötése fölötti örömét két ese­
mény hütötte le meglehetős mértékben:
Tituíescu bukaresti tárgyalásai és a Po­
po vici konfliktus. Tituíescu útja a kon­
centrációs kormány alakulásának lehető­
ségeit rajzolta fel sötét színekkel a hori­
zontra, Popovici lemondása pedig köny- 
nyen maga után vonhatta volna az egész 
kormány azonnali távozását. A Popovici 
konfliktus szerencsésen megoldódott, Ti- 
tulescu pedig vasárnap elhagyja az orszá­
got. ami egyet jelent azzal, hogy a vész a 
kormány fölött — rövid időre legalább is 
— elmulottnak tekinthető. A belpolitikai 
eiet ezzel vissza is tért normális kerék- 
igásába, de természetes dolog, hogy úgy 

a pénzügyminiszter ügyét, mint Tituíescu 
arját élénken kommentálják mindenfelé.

Mi történt tulajdor.képen Po­
povici Mihállyal

Mi történt tulajdonképen Popovici Mi- 
obival? kérdezik sokan, akik nem tudják 
".egérteni, hogyan vetődött fel a kölcsön 
-Acres megkötése után a pénzügyminisz­
ter távozása. Popovici barátai szerint az 
ooalkodó mérsékelt kedvességgel fogadta 
audiencián visszatérése után a pénzügy- 
minisztert. Üdvözölte ugyan a szerződés 
aláírása alkalmából, de bizonyos meg­
jegyzéseket tett arra vonatkozólag, hogy 

. tárgyalások túlságosan hosszú ideig 
húzódtak el. A király a kölcsön feltételei 
fölött sem fejezte ki elragadtatását, mire 

pénzügyminiszter azonnal bejelentette a 
pénzügyi tárcáról való lemondását.

Mironescu miniszterelnök, mihelyt er­
ről tudomást szerzett, audienciát kért a 
Királytól, aki hangsúlyozta Mironescu 
előtt, hogy nem kérte Popovici lemondá­
sai. Erre Mironescu engedélyt kért az 
uralkodótól, hogy Popovicit elhatáro.nsá- 
..ik megmásitására rábeszélje, amihez az 

uralkodó hozzá is járult. A miniszterelnök 
kezdeményezésével egyidejűleg akcióba 
léptek az erdélyi parlamenterek is, akik 
megrémülve látták, hogy Popovici lemon- 
lásával kiválik a kormányból az utolsó 
ingja is a Maniu—Vajda—Popovici-triász- 
nak, amely a párt hatalomrajövetelének 
pillanatában a kormányzást irányította.
Az erdélyiek a következőképen érveltek:
Ha a kormány felhatalmazta Popovicit a 
kölcsön megkötésére, tartozik vele szn- 
.'Paritást vállalni és haladéktalanul le­

mondani, mert nem engedhető meg az, 
rogy popovici legyen a bűnbakja egy 
• iyan kölcsönnek, amelynek felvételéhez 
ss feltételeihez az egész kormány hozzá­
járult. megadva neki a felhatalmazást a 
szerződés aláírására.

Popovici holnap elfoglalja 
hivatalát

Két napon keresztül folytak a tárgya­
lások egyrészt Mironescu és az erdélyi 
Kormánypárt parlamenterek, másrészt 
pedig Popovici Mihály között. Ezalatt a 
parlamentben meg kellett szavazni a köl- 
csönkonvenciót, melynek tárgyalásánál az 
erdélyiek mély fájdalmára nem lehetett 
elen a bukaresti villájába bezárkózó Po- 

povici. A különböző taácskozások és Mi­
ronescu intervenciójának eredménye az 
■ett, hogy tegnap este Popovici Mihály 
’jabb királyi audiencián jelent meg. Ez 

az audiencia több mint egy óra hosszat 
tartott és a pénzügyminiszter úgy távozott 
el, mint aki ismét bírja a legfelsőbb fó­
rom teljes bizalmát.

Ma délelőtt Popovici lakásán értekezlet 
volt, amelyen részvett Mironescu és Mi- 
halache is. Az értekezleten elhatározták, 
hogy Popovici ismét átveszi hivatalának 
vezetését és a pénzügyminisztériumhoz 
nem neveznek ki almimsztert az ügyek 
zsirálására. A határozatnak megfelelően 
Popovici magához kérette lakására a pénz 
ügy-minisztérium főtisztviselőit és referál­
hatott magának az aktuális kérdésekről, 
holnap délelőtt pedig elmegy a pénzügy­
minisztériumba, hogy munkáját megkezdje

Tituíescu programja 
Tituíescu londoni követ ma délben Mi­

ronescu vendége volt, holnap pedig Dúca 
mit belügyminiszternél, a liberális part 
vezérénél ebédel. Közben Tilea miniszter­
elnökségi alminiszter, Florescu volt igaz­
ságügy-miniszterrel, Prezan marsallal és 
Goga Octaviannal tárgyalt Tituíescu, aki 
vasárnap este elhagyja a fővárost. - z 
Adeveral értesülése szerint Tituíescu bel-
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politikai programja a következőkben volna 
összefoglalható:

1. A londoni követ továbbra is a nem­
zeti koncentráció hive és ezt a kormány­
formációt tartja egyedül képesnek arra, 
hogy valamit tehessen az ország érdeké­
ben. Tisztában van azonban azokkal a ne­
hézségekkel is, amelyek egy ilyen kormány 
alakításának útjában állnak .

2. Amig a koncentrációs kormány létre 
nem jön. szükségesnek tartja a Mironescu- 
kabinet és a jelenlegi parlament fenn­
tartását. Még azt sem helyesli, hogy a kor 
mányt átalakítsák, mert úgy véli, hogy a 
külföldnek meg kell lennie győződve a ro­
mániai rezsim teljes stabilitásáról.

A londoni követ nem helye­
selte a kölcsönt

Ami a kölcsönt illeti, Tituíescu nem 
helyeselte az első pillanattól kezdve, mert 
a Népszövetségen keresztül gondolja egye 
dűl lehetségesnek olyan külföldi támoga­
tás biztosítását, amely lehetővé teszi az 
ország gazdasági és pénzügyi talpraálli- 
tását. Ezért tiltakozott már a stabilizáció 
előtt is az ellen, hogy Bratianu Vintila 
magánfelekkel tárgyaljon. A második köl­
csön lekötése után hosszú időre illuzó- 
rius a Népszövetséghez fordulni támoga­
tásért, miért is Tituíescu nem avatkozik 
bele pénzügyi kérdésekbe mindaddig, míg 
erre vonatkozólag teljhatalom nem lesz a 
kezében.

Tituíescu e hét folyamán beijjéri tár­
gyalásait a különböző politikusokkal és 
vasárnap visszautazik Londonba. Az Ade- 
verul szerint azonban április végén, vagy 
május elején Tituíescu ismét visszatér az 
országba, hogy megvalósítsa az uralkodó 
óhaját: a koncentrációs kormányt. A Mi- 
ronescu-kabinetnek addig ideje lesz arra, 
hogy a különböző törvényjavaslatokat 
megszavaztassa és tető alá hozza a köl­
csönnel kapcsolatos gazdasági intézmé­
nyeket.

üK3

5

Ili#

•rk) .
I X x.,h

F.1 -Vzek az elektromos 
csoda óépek vonják ki a nikotint 

a dohányból, a neikill, koóv az 

izeool es dlatossaóakol veszítene.
A ?,r U MOS AN” által niholimrien- 

tesiiett czigarettafcal és szivarokat 
méo azok is szívhatják, akiknek az 

orvos a dohányzási megtilolta. A 

mhotimnentesités a román állami 
dokányjövedék ellenőrzése mellett 

történik.

’ess vaun ft:: e.xuv

( M

Kapható
nriindar- 3okán 

iözsdóbon

az összes nibotinnicntvsitetí dohánv áruk.

A pénzügyminiszter egy egyszerű körrende 
lettel megöli a kisebbségi egyházakat

Bucuresti-Bukarest, március 19. (Az 
Uj Kelet tudósítójától.) A mai fővárosi 
lapokban egy lakonikus néhány soros 
kommüniké jelent meg. amelynek rövid 
szövege alkalmas arra, hogy halálos csa­
pást mérjen az összes kisebbségi egy­
házakra. A kommüniké szerint a pénzügy­
minisztérium figyelmezteti a pénzügyi 
közegeket, hogy a jövőben ne adjanak 
támogatást a kisebbségi egyházak által 

í kirótt adók behajtásához. A fővárosi 
I lapok mingyárt meg is jegyzik, hogy a

pénzügyminiszternek ez a rendelete a 
kisebbségi lakosság érdekében történt, 
akiket az egyházak túlságosan „megnyo­
morítanak“ adóval. Tudvalevő, hogy az 
Erdélyben érvényben levő törvények sze­
rint a pénzügyi hatóságok hivatalból be­
hajtják a kisebbségek adóját. Amikor 
most a pénzügyminiszter egy egyszerű 
körrendelettel túl akarja tenni magát 
ezen a jogszakaszon, egy csapásra meg­
öli vele a kisebbségi egyházakat.

Súlyosbítja a helyzetet, hogy a pénz­

ügyminiszter a legfontosabb kisebbségi 
közületek elleni megrényletet, a kisebb­
ségi egyházak súlyos adóterhei alatt 
nyögő polgárok iránti jóindulatból teszi. 
Tudomásunk szerint a kisebbségi egyhá­
zak adófizetői egyetlen szóval sem kérték 
a pénzügyi kormányzattól, hogy az egy­
házi adó terheitől megmentsék őket és az 
„önkéntes“ segítség csak elleplezi az igazi 
szándékot a kisebbségi egyházak egzisz­
tenciális tönkretételét.

Tragikus k5riményölt közölt hirtelen meghalt 
18 éves máramarosszlgetl ortodox főrabbi
tizenhétéves felesége

Óriási részvét melleti temelték el Telteibe,um főrabbi hitvesét
Máramarossziget, március 19. (Az Uj 

Kelet tudósítójától.) Sziget zsidóságát 
rendkívül tragikus haláleset tartja izga­
lomban. A szerdáról csütörtökre virradó 
éjszakán váratlanul meghalt Teitelbaum 
Zalmen Léb, a szigeti nagy ortodox hit­
község tizennyolcéves főrabbijának tizen­
hétéves felesége, aki Teitelbaum Joel 
nagykárolyi főrabbinak leánya.

A fiatal pár alig egy évvel ezelőtt háza­
sodott össze és azóta a legboldogabb csa­
ládi életet élte. Annakidején a szigeti zsi­
dóság nagy pompával fogadta a fiatal­
korú főrabbi Szigetre való bevonulását s 
az esküvőt is nagy pompával tartották 
meg. A fiatal rőrabbi a tegnapi éjszakát 
is tanulással töltötte s úgy tizenkét óra 
tájban beállított hozzá fiatal felesége, 
aki rosszullétről panaszkodott. A fiatal 
asszony hátát fájlalta, mire a rabbi azt 
ajánlotta neki, hogy feküdjön le. A rabbi- 
né le is feküdt, két óra tájban azonban 
újra kopogtatott férje szobájában s újra 
megismételte panaszát. Férje ismét alud­

ni küldte a fiatal asszonyt.
A főrabbi ekkor már nagyon aggódott, 

abbahagyta a tanulást, bement a háló­
szobába s kérdést intézett feleségéhez. Az 
asszony azonban nem felelt, mire a rabbi 
rosszat sejtve, azonnal fellármázta a há­
zat s orvosért küldött. Pár perc múlva 
megérkezett dr. Fisch, dr. Sternberg 
Aladár és dr. Bertkó orvosok, akik azon­
ban csak már a beállott halált konstatál­
hatták a fiatal asszonyon. Az orvosok 
megállapítása szerint a rabbinét szivszél- 
hüdés ölte meg, amit valószínűleg áldott 
állapota segített elő, mert gyönge szer­
vezete nem bírta az állapottal járó meg­
erőltetéseket.

A tragikus halálesetről már a kora reg­
geli órákban táviratilag értesítették a 
fiatal asszony édesapját, a nagykárolyi 
főrabbit, aki a legközelebbi gyorsvonattal 
Máramarosszigetre érkezett. A temetésen, 
amelyen óriási tömeg vett részt, a tragi­
kusan elhunyt fiatal asszony édesapja és 
Grossz szigeti hitközségi dájen mondottak

beszédet, melynek elhangzása után dél­
után 5 órakor a koporsót vállaikra véve, 
kivitték a temetőbe. A fiatal asszonyt a 
Teiíelbaum-család kriptájában helyezték 
örök nyugalomra.

A szigeti zsidóság körében a tragikus 
esettel kapcsolatban felelevenítik azt a 
körülményt, hogy a Teiltelbaum-család- 
ban öt év leforgása alatt ez már az ötödik 
tragikus haláleset.

I — Newyorkban egyre hangosabban kö- 
! vételik Walker polgármester távozását. 
I Londonból jelentik: Newyorkban egyre 
hangosabban követelik Jimmy Walker pol­
gármester távozását, aki nem tudja a rend 
őrséget ráncba szedni és túlságos befo­
lyást enged a város életében a minden­
ható politikai szervezeteknek. Ezek nem 
egyszer hallatlan visszaélésekbe sodornak 
hatósági embereket és a banditizmus ter­
jedését elősegítik. Walker egyidőre távo­
zott Newyork éléről. Kaliforniába ment 
pihenőre.
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Újabb konfliktus tört ki a szat­
mári hitközség és a besztercei

iroda között
A besztercei iroda szabálytalan tisztuji ásra akarja kényszerí­

tem a szatmári hitközséget
Szatmár, március 19. (Az Uj Kelet 

tudósítójától.) Emlékezetes az a hosszú 
ideig dúló harc, amely a besztercei orto­
dox iroda beavatkozása folytán tört ki két 
évvel ezelőtt a szatmári hitközségben a 
rabbiválasztás körül. Azóta némileg le­
csillapultak a kedélyek, de most a besz­
tercei irodának egy újabb intézkedése 
ismét felborulással fenyegeti a hitközség 
nyugalmát. Az iroda eljárása ezalkalom- 
mal valóban teljesen érthetetlen és olyan 
pártoskodó elfogultságról tesz tanúságot, 
amely teljesen indokolni látszik azokat az 
egyre sűrűbben jelentkező panaszokat, 
amelyeket az erdélyi nagy ortodox zsidó 
hitközségek hangoztatnak az iroda ellen.

A küszöbön levő hitközségi választások 
alkalmából a besztercei iroda átiratot in­
tézett a szatmári hitközség vezetőségéhez, 
amelyben arra hivta fel, hogy az uj vá­
lasztásokat a két esztendővel ezelőtt meg­
tartott hitközségi választás alkalmával ki­
provokált rabbi-birósági döntés alapján 
kizárólag a két év előtti választói név­
jegyzék figyelembevételével, egy általa 
kiküldött rabbi elnöklete alatt álló oly 
választási bizottság utján vezesse le, 
amelybe öt tagot a hitközség vezetősége, 
öt tagot pedig az ellenpárt delegál. E fel­
hívás nemrespektálása esetére azzal 
fenyeti meg az iroda a hitközséget, hogy 
a választást már eleve is érvénytelennek 
tekinti és felhatalmazza „az ellenpártot“ 
arra, hogy „vallási szükségleteit minden 
neki alkalmas eszközzzel, — még a hitköz­
ség érdekek ellenére is“ kielégithesse.

Kérdést intéztünk illetékes helyen, 
hogy mi igaz a besztercei iroda újabb 
akciójából, mire a következő felvilágosí­
tást nyertük:

— Tény és való — mondotta informá­
torunk, — hogy a besztercei iroda a kér­
déses átiratot intézte hitközségünk veze­
tőségéhez. Erre az átiratra el lehet mon­
dani, hogy példátlanul áll a besztercei 
iroda balfogásokban gazdag krónikájá­
ban is.

— A besztercei iroda gyökeresen ellen­
tétben hivatásával, — amely a hitközségi 
autonómia feletti őrködésben és a pár­
tatlanság megőrzésében kellene hogy 
kulmináljon, — nem kiván tőlünk keve­
sebbet, mint autonómiánk teljes feladá­
sát a szatmári hitközség egy renitens 
csoportjának kedvéért, akik közelebb 
állanak a besztercei iroda szivéhez, mint 
a hitközség valamennyi többi tagja külön- 
külön és együttvéve.

— Mert miről is van szó? A besztercei 
iroda, amelyet 1928-ban a szatmári bot­
rányos rabbiválasztások idején teljesen 
lehetetlen volt arra bírni, hogy biztosítsa 
a választások tisztaságát, — habár erre 
a hitközség előkelőségei többször és ismé- 
• ■ Ken felkérték, — most már előre irányí­
tani akarja az aktuális választásokat, azt 
követelve a hitközségi vezetőktől, hogy 
tagadják meg a törvényt, tagadják meg 
a szabályokat és ismerjék el magukra 
kötelezőnek egy jelentéktelen csoport 
akaratát. .. Mert ha nem úgy táncolunk, 
ahogy azt a renitensek kis csapata elő­
írja, akkor jön a mumus, a renitensek 
felhatalmazást nyernek a hitközségi ér­
dekek támadására és aláaknázására.

— A besztercei iroda egy-két év előtti 
din-tóra döntésre hivatkozik, amelyet az 
akkori tisztújító választás alkalmából 
hoztak és amelyet az akkori vezetőség a 
jegyzőkönyvek tanúsága szerint figye­
lembe is vett. Ezt az ad acta helyezett 
ítéletet próbálja a besztercei iroda ma 
felmelegiteni, ami nemcsak nevetséges, 
de igen komolytalan trükk számba megy.

— A két év előtti választói névjegyzék 
alapján kívánja az iroda a választásokat 
levezettetni. E szerény kívánság mögé 
van elrejtve a törvények teljes megsér­
tése. Ugyanis ha a múltkori névjegyzék

Állást keres
36 éves, volt részvénytársasági igazgató, 
elsőrangú kereskedő, kitűnő üzletszerző, 
mérlegképes könyvelő, perfekt gépiró és 
levelező, magyar, német, román nyelv­
tudású, jómegjelenésü, elismert szervező- 
képességű, a fakereskedelem minden ágá­
ban 20 évi jártassággal rendelkező egyén, 
kinek egész Erdélyben nagyon jó össze­
köttetései vannak. Szakma nem fontos. 
Megkereséseket „Agilis, perfekt“ jelige 
alatt a kiadóhivatal továbbit.

volna döntő, akkor választói jogot nyer­
nének olyanok, akik e jogot közben el­
vesztették amiatt, mert a hitközségi 
rezsimnek gáncsot vetendő, nem fizették 
a kultuszadót és másokat is ilyen bojkott­
ra csábitottak. E kétélű fegyver most 
terhűkre sül el, mert mint nemfizetők 
nem kerülhetnek a listába. A besztercei 
ukáz ezeknek a renitens hitközségi tagok­
nak hatalmi szóval és pártoskodó erőszak 
kai kívánja biztosítani a veszendőbe 
ment választó jogot! Nem lehet a reni- 
tenskedőket jogelismeréssel jutalmazni, 
mert ezt főprotektoruk a besztercei iroda 
igv rendeli meg! Hasonlóan nem lehet 
megvonni a két éven belül bekebelezett 
és fizető uj tagok alkotmányos jogait! 
Egyszóval a két év alatt az alkotmányos 
jogokkal rendelkező hitközségi tagok sze­
mélyében és állományában beállott vál­
tozásokat nem lehet a besztercei iroda 
egy tollvonásával megsemmisíteni! A 
besztercei irodának hatásköre erre nem 
terjed ki és hivatali hatalmával él visz-

sza, amikor autonómiánkat veszélyezteti 
és jogtalanságot követel tőlünk.

— Arra sincsen jogcíme a besztercei 
irodának, hogy olyan választási bizott­
ságnak alakítását követelje, amely ellen­
tétes a szabályokkal. Egyenesen nevet­
séges, hogy öt tagot követel az ellenpárt 
részére, amely számbeli aránya alapján 
ilyent semmikép nem igényelhetne, még­
ha az adómegtagadás által nem zárta 
volna ki magát az alkotmányos jogok 
gyakorlatából. De egyáltalán nem köve­
telhet helyet a választói bizottságban 
olyanok részére, akik nem fizették kultusz 
adójukat, miután ez ellenkezik az alap­
szabályokkal.

— A besztercei iroda jogellenes át­
irata igen elkeserítette a kedélyeket és 
számos hitközségi tag azt kívánta, hogy 
tegyünk panaszt az iroda ellen a minisz­
tériumnál. A hitközségi vezetőség azon­
ban megelégszik a tiltakozással és ki­
tart a törvényesség álláspontja mellett, 
ez pedig az, hogy aki eleget tesz köteles­
ségének a hitközséggel szemben, az bele­
szólhat a hitközség vezetésébe.

Eddig szól információnk. Remélhető, 
hogy a besztercei iroda a hitközség vá­
lasza után vissza fogja vonni törvény­
telen beavatkozását, melynek semmi 
alapja nincs és amely csak arra alkalmas, 
hogv a hitközség amiig'7 is veszélyezte­
tett békéjét végleg feldúlja.

Dr. Stern Mór.

SZENZÁCIÓS TÖRTÉNELMI LELEP­
LEZÉSEK A MAGYAR SZABADSÁG-
HARCRÓL. A Monarchia felbomlásával 
felszínre kerültek a bécsi levéltári ada­
tok. Steier Lajos a kiváló törnénet-tu- 
dós 4 hatalmas kötetben irta meg az 
elmúlt évben az 1848—49-i magyar 
szabadságharc első egyetlen és hiteles 
történetét. A hatalmas mű megdöbben­
tően érdekes történelmi titkokat hozott 
napvilágra. Négy kötetből áll: I. Gör­
gey és Kossuth. II. A debreceni trón­
fosztás előzményei és következményei. 
III—IV. Haynau és Paskievics. A tel­
jes mii vászonkötésben ezelőtt 1.280.__
lej volt, most 349.— lejért kapható 
Lep ágénál, Kolozsvár, amíg a készlet 
tart. Vidékre utánvéttel franco küldi 
a Lepage könyvkereskedés. Figyelje 
az árleszállitási hirdetéseket és min­
dent nyomban rendeljen meg Lepage- 
nál, Kolozsvár. Ami nem felel meg, 
nyomban visszaleüld heti. ide d age becse­
réli.

Lloyd George le akar mondani 
a liberálispárt elnökségéről

Angsában megváltozott as időjárás
London, március 19. Politikai körökben \ alsóházban azonnal szembefordulnak a

elterjedt hírek szerint Lloyd George azzal 
a gondolattal foglalkozik, hogy lemond a 
liberális párt elnökségéről. A lapok azt 
Írják, hogy a liberális párt és a munkás­
párt viszonya döntő fordulóponthoz ju­
tott. Még husvét előtt dönteni akar a li­
berális párt afelől, hogy füzzék-e szoro­
sabbra a liberálisok és a Labour Party 
viszonyát, vagy pedig helyesebb, ha az

kormányai s megbuktatják a konzervatí­
vokkal együtt Macdonald kabinetjét.

London, március 19. Angliában megvál­
tozott az időjárás. Az eddigi kemény hi­
deget enyhe, tavaszias időjárás váltotta 
fel. Tegnap 8—10 órán át volt napsütés. 
A hőmérő sok helyen 60 fok Fahrenheit 
fölé emelkedett, ami jóval magasabb a 
márciusi normális hőmérsékletnél.

A külföldi ingó és ingatlan vagyonok 
igazolását is kérni fogla a köztisztviselői 
vagyonok revízióiéról szóló törvény­

javaslat
A törvénytervezet a kormány előtt fekszik tanulmányozás cél­
jából. Magánfeljelentésekre is elrendelhetik a vagy önrevíziót, 
" """ nem igazolódik be, a feljelentőt büntetik megde ha a vád

Bucuresti-Bukarest, március 19. (Az Uj 
Kelet tudósítójától). A köztisztviselők va­
gyonának revíziójáról szóló nagyfontos- 
ságu törvény egyik eminens követelését 
képezi a kormánypárt erdélyi frakciójá­
nak, mely a korrupció elleni küzdelem leg 
hatásosabb eszközének ezt a törvényt tart­
ja. Két és óta folyik már a harc az erdé­
lyiek és a kormány között, hogy a javas­

lat elkészüljön és azt benyújtsák a par­
lament elé. Az erdélyi képviselők a leg­
utóbbi időkben már néhányszor deputá- 
cióztak Mironescu miniszterelnöknél, aki 
előtt hangsúlyozták a törvény elkészíté­
sének sürgősségét. A legutóbb Kolozsvá­
ron megtartott erdélyi értekezlet is hatá­
rozati javaslatába foglalta a vagyon- 
revizióról szóló törvényt, mely végül még-
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is elkészült és a javaslat tervezete már a 
kormány tagjai előtt fekszik tanulmányo­
zás végett.

1914 augusztus 14-ig vissza­
menőleg kontrolálják a vágyó 
nokat

A javaslat szerint mindenki, aki közhiva 
talt, vagy méltóságot töltött be, beleszá­
mítva a választás által nyert méltóságo­
kat is, felszólítható, hogy vagyonát 1914 
augusztus 15ig visszamenőleg igazolja. 
Ez alatt értendő, hogy az illető jelenlegi 
anyagi helyzetét olyan eszközökkel érte el, 
amelyek a büntetőtörvénykönyv előírásai­
ba nem ütköznek .

A táblai hármas tanács
A kontrolt az ítélőtábla és a semmitő- 

szék gyakorolja. Az ítélőtábla öttagú ta­
nácsa dönt az igazolásra felszólított köz- 

: tisztviselők között. Minden Ítélőtábla mel­
lett egy hármas bizottság fog működni, 
amelynek tagjait a tábla biráiból választ­
ják. A bizottság elnöke a legidősebb tábla 
bíró. Ez a bizottság ejti meg a vizsgála­
tot, a következő rendelet alapján: a táb­
lai főügyészség rendeletére, a miniszté­
rium rendeletére, amelynek resszortjaba 
a gyanúsított tisztviselő tartozik, a tiszt­
viselői egyesületek, vagy szindikátusok 
kérésére és végül magánfeljelentések 
alapján.

A feljelentők a tábla mellett működő 
bizottság előtt kötelesek fenntartani vád­
jukat és abban az esetben, ha a vád nem 
bizonyulna be, három hónaptól két évig 
terjedő börtönbüntetéssel büntetendők a 
BTK 60-ik paragrafusának alkalmazása 
nélkül. Még abban az esetben is, ha a köz- 
tisztviselő felmentetik, az igazságtalanul 
megvádolt tisztviselőnek joga van kár- 

I térítést követelni, mely nem lehet keve- 
■ sebb húszezer lejnél.
j Az igazolatlan vagyon a feljelentőnek 
adott kártérítési összeg levonása után az 
állam tulajdonába megy át.

A feljelentett köztisztviselő vagyonának 
minősíttetik minden érték, amelyet ez bár 
mely időben, vagy bármely névre adomá­
nyozott. Hasonlóképpen magányagyonnak 
tekintetnek azok az értékek is, amelyeket 
a hatóságok megtévesztéséül valamelyik 
örökösre, szülőre, gyermekre, testvérre, 
vagy ezeknek leszármazottjaira írtak át.

A külföldi vagyonok revíziója

A törvénytervezetnek legérdekesebb ré­
sze a 23-ik paragrafus, amely kimondja, 
hogy bárki, akinek vagyona ellenőrzés alá 
vehető, köteles három hónapon belül a 
bizottság elnökéhez bejelenteni az összes 
külföldön levő ingatlanjait, valamint kész­
pénzét, értékpapírjait és minden ingó ér­
tékét, amelyet külföldön magánosoknál, 
vagy bankoknál elhelyezett.

Az, aki ezt a deklarációt nem teszi meg, 
az itélőtáblla ötös tanácsa elé kerül, mely 
hat hónaptól három évig terjedhető bör­
tönbüntetéssel sújtja, a büntetőtörvény­
könyv 60-ik paragrafusának alkalmazása 
nélkül. A törvény azok számára is bünte­
tést ir elő, akik vagyonuknak csak egv 
részét is eltitkolják.

Az ellenőrzést gyakorló táblabirák vizs­
gálóbírói jogokkal lesznek felruházva le- 
tartóztatási végzések kibocsátásának joga 
nélkül, a három bíróból álló bizottság pe­
dig a táblai vádtanács jogait élvezi.

Főbb vonásaiban ezt tartalmazza a köz- 
tisztviselők vagyonának revíziójáról szóló 
törvényjavaslat, mely ha parlament elé 
kerül, minden bizonnyal rendkívül heves 
vitákat fog előidézni.
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bocsátásának joga 
1 álló bizottság Pe" 
jogait élvezi, 
tartalmazza a köz- 
1 revíziójáról szóló 
ja parlament ele 

rendkívül heves
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ÍJJ Kelet m egyetemes erdélyi é* 
bánsági esidósság napilapja 

főszerkesztő; Dr. Marton Ernő 
felelős szerkesztő: Jámbor Ferene 

Bukaresti szerkesztőség; 
Hátszegi Ernő, Hotel Imperial 

Cikkeink utánnyomását csak a forrás 
megjelölésével engedjük meg

* ■ mi II ■■■■>»!■■■ i1 in «I—■um wfnH smgüMBt
— A kolozsvári Palesztina Hivatal érte­

síti mindazokat, akiknek március végén 
lejáró certifikátjaik, hámlácá-ik vannak, 
a birtokukban, hogy ezek vizumoztatási 
utolsó napja márc. 31.

— Az ur a börtönben is ur. Párizsból 
jelentik: A szeretője feleségének meggyil­
kolásáért ötévi fegyházra Ítélt Lady Owen 
a versaillesi Saint-Lazare fogházban tölti 
büntetését. Az angol arisztokratanő rövid 
ottartózkodása óta dédelgetett kedvence 
lett a fogház foglyainak. A napokban az 
egyik fegvencnőnek gyern született. 
A milliomosnő drága bölcsót vásárolt az 
újszülött számára és egy takarékkönyvet 
adott részére az anyának.

— Budapest környékén felborult egy
társasautó. Budapestről jelentik: Buda­
kesziről a budapesti Szarvas csárdához 
vezető utón egy társasautó nekiment a te- 
lefónpóznának és felborult. Az auí^ uta­
sai közül Oviaczanka Lajos 34 éves bor­
bélysegédet koponyaalapi töréssel, élet- 
veszélyes állapotban szállították a Rókus- 
kórházba. Egy másik utas. Schultz András 
az autó alá került és rögtön meghalt. A 
többi utasok csodálatosképpen sértetlenek 
maradtak. A soffőr kiugrott a kocsiból és 
eltűnt a közeli erdőben. A rendőrség eré­
lyes nyomozást indított utána.

— Azon perselytulajdonosokat (kék-fe­
ne r perselyek), akiknek perselyei legalább 
2 hónap óta nem lettek kiürítve, felkér­
jük. hogy ezt telefonon (228) személye-

agy t gy levelezőlapon (R. Férd. 30.) 
sü-gősen eintsék be hozzánk a pontos 
L-immel. KKL kolozsvári irodája.

— Befejezés előtt a francia bányaipari 
konfliktus. Liliéből táviratozzak: Az észak 
vidéki bányákban rendesen folyik a mun­
ka. A munkásság megelégedéssel fogadta 
azt a hírt, hogy ezen a héten a bánya-

á! Salatok és a munkások delegátusai meg 
•e gyűlnek i;s-ze Douaiban és uj- 

egvit itják a munkabérek vitás kér­
dését.

— Hitlerik és a vérpad. . . Berlinből 
itik: Düsseldorfban Beller nemzeti 
ialista képviselő egy népgyülésen ki­

jelentette, hogy abban az esetben, ha a 
nemzeti szocialisták a hatalomra jutnak, 
.. szó iáldemokraták és a centrumpárt ve­
zetőit vérpadon ki fogják végeztetni. A

v iil< g Ágost Vilmos herceg, Vilmos 
zár negyedik fia is résztvett és ha­

sonló értelemben szónokolt.

— Ha fáj a feje és szédül, ha betegsé­
get. bélizgalmat, gyomorégést, mellszoru- 
:á t vagy szívdobogást érez, igyék minél 
előbb valódi „Ferenc József“ keserüvizet.

— Jótékony célú purimest Mezőbándon. 
A raezőbándi kis zsidó hitközség lelkes 
fiatalsága e hó 8-án jótékonycélu purim- 
estélvt rendezett, mely fényes erkölcsi és 
anyagi sikerrel végződött. Az estélyen, 
melyet dr. Legman Izraelné rendezett, 3 
egyfelvonásos színdarabot játszottak a 
műkedvelői színvonalat jóval túlhaladó 
módon. A szereplők: Strohli Ella, Strohli 
Lily, Kohn Rózsi, Klein Ilonka. Zélig 
László és Salamon József tudásuk leg­
javát adták és a szép számban egybegyült 
közönség rengeteg tapssal fizetett nekik 
a kellemes estért. Az estély a kolozsvári 
Zsidó Közkórházegyesület javára 3500 lejt 
jövedelmezett.

— Purimest Magyarláposon. A magyar- 
láposi Mízrachi érzelmű ifjúság f. hó 
3-án, Purim estéjén úgy erkölcsi, mint 
anyagi tekintetben fényesen sikerült 
Purim-estélyt rendezett. Előadásra került 
a „Miss népmegváltó“ cimü cionista tár­
gyú vígjátékon kívül „A békekonferencia 
és „A pótvizsga“ cimü egyfelvonásosok. 
A műsor a Hatikvah eléneklésével végző­
dött. A konferanszié tisztét dr. Salamon 
Miksa orvos töltötte be, nagyon szelleme­
sen. Nagy sikerrel szerepeltek: Herschko- 
rita Zsiga, Pollák Lázár, Biener Sie, Joel 
Géza, Joel Márton, Simon Gyula, Nemes 
Géza, Lázár József, Markovits Nuszi, Ne­
mes öcsi és Hershkovits Lajos. Műsor 
után a vidám purimi estélyt a^ legjobb 
hangulatban asztaloknál folytatták a reg­
geli órákig.

Düsseldorfban véres összetűzé­
sek voltak a rendőrség es i 
tüntető kommunisták között
Hamburgban a parlamentben súlyos összetűzések voltak 
a nemzeti szocialista és kommunista képviselők közölt

Berlin, március 18. A hamburgi 
parlament mai ülésének megnyitása 
előtt súlyos összetűzések voltak az ülés­
teremben kommunista és nemzeti szo­
cialista törvényhozók között. Rendőrsé­
get kellett felvonultatni s karhatalom­
mal választották szét a verekedőket. 
Tíz kommunista parlamenti tagot, akik 
a mai botrány előidézésében kezdemé­
nyező szerepet játszottak egy hónapi 
időtartamra az ülésekről kizártak. A 
parlament ülésén elparentálták Hen-

ninget és a mérsékelt pártok szónokai 
elitélőleg nyilatkoztak a politikai bűn­
tettekről.

Berlin, március 18. Düsseldorfban a 
kommunisták tömegtüntetésénél össze­
ütközések voltak a rendbontók és a kar 
hatalom között. A leadott lövések két 
rendőrt és öt tüntetőt súlyosan megse­
besítettek. A kórházban egyik kommu­
nista belehalt sérülésébe. Egyik rendőr 
állapota is életveszélyes.

— A rituális vérvád története rádión.
Március 24-én, nyugateurópai időszámitás 
szerint 18.20 órakor a kassai Stúdióban 
Szerény Béla, a Zsidó Néplap főszerkesz­
tője tart magyar nyelven előadást „A 
rituális vérvád története“ címmel.

— Méreg 100.000 ember számára. Ber­
linből jelentik: Lichtenbergben ismeret­
len tettesek betörtek egy gyógyszertárba 

! és onnan nagymennyiségű bóditószert és 
j mérget vittek el. Az elrabolt méreggel 
i százezer embert meg lehetne ölni. A rend­

őrség nagy apparátussal nyomoz a tette­
sek után.

! — Rádiótelefon a piramisok lábainál.
; Londonból jelentik: Egyiptomi sajtójelen­
tések szerint az angol Marconi társaság 
koncessziót kapott az egyiptomi rádiótele- 
fónösszeköttetések létesítésére. A Kairó— 
London közötti vonalon 3 perces beszél­
getés dija három font 11 shilling lesz.

— Újabb értékes régiségek kerültek nap 
fényre Palesztinában. Jeruzsálemből je­
lentik: A betlehemi keresztény templom 
tatarozása közben értékes régi leletek ke- 

j rültek felszínre. F. Garstang professzor," 
' aki az ásatásokat vezeti, úgy hiszi, hogy 

a leletek a tizenkettedik századból szár­
maznak. Leginkább agyagedényeket és 
apró szobrokat találtak. A Keren Hajje- 
szód egyik uj telepítése. Rámát Rachel 

i mellett, Jeruzsálemtől délre, dr. Maisler 
I szintén értékes régiségeket talált: kera- 
I mikát, korsókat és üvegeket ásatott ki, a 
j melyeket egyelőre a zsidó kolónián helyez 
I tek el.

— Nagy szállodaégés Bosztonban. Lon­
donból jelentik: Boszton egyik elővárosá­
ban többemeletes nagy szálloda leégett. 
A romok közül két halottat húztak ki. 
Tizenegy szállodai vendég még hiányzik.

— Felekezetek statisztikája Berlinben. 
Berlinből jelentik: A berlini evangélikus 
szinódus abból az alkalomból, hogy álta­
lános fejadót vetett ki, statisztikát készí­
tett a német fővárosban élő felekezetek­
ről. A nagyberlini evangélikus egyháznak 

j 3.2 millió hive van, 180 temploma, 65 ká- 
i polnája és 161 egyéb gyülekezőhelye. A 
lelkészek száma 427. A római katolikus 

1 egyház 440.000 hívőt számlál 62 parochiá- 
{ val, 200 lelkésszel. Harmadik helyen áll a 
; zsidó hitközség 170.000 taggal, 14 templom 
j mai, 36 rabbival. A többi felekezet 145 

templom, kápolna és gyülekezőhely felett 
rendelkezik. A felekezeten kívüliek szá­
ma : 290.000.

— A whitehaveni tengeralatti tárnák­
ban a munkások nem hajlandók felvenni 
a munkát. Londonból jelentik: A white­
haveni tengeralatti tárnákban a munká­
sok nem hajlandók felvenni a munkát, 
amig a bányaigazgatóság az eddigi rob­
bantással való bányászáét abba nem ha­
gyatja s uj módszerre nem tér át. A 
Haig-tárnát haláltárnának nevezik, ahol 
évenként megismétlődnek a tömeges halá- 

1 los szerencsétlenségek robbantások nyo- 
I mán keletkezett explóziókból és bánya- 
! tözekből.

■ — St. Louisban uccai harc folyt a
I sztrájkoló munkások és rendőrök között.
I Newyorkból jelentik: St. Louisban uccai 
harc folyt sztrájkoló munkások és a rend- 

I őri karhatalom között. A többi mint egy 
órán át tartott küzdelemnek mindkét ré­
szen voltak súlyos sebesültjei. A harc 
oka az volt, hogy a sztrájkolok meg akar­
ták akadályozni a dolgozni akaró mun- 

i kások bejutását a munkahelyekre, mire a 
kivonultatottí, rendőrséget a munkások 

I golyózáporral árasztották el.

! — A kolozsvári rendőrség hírei. Ba-
kosy Géza magántisztviselő hunvéduccai 
lakására az elmúlt éjjel ismeretlen tette­
sek betörtek és kifosztották a ruhhszek- 
rényeket. A szomszéd szobában alvó há­
zaspár észre sem vette a betörést, mert a 
betörők nesztelenül és nagy hozzáértéssel 
végezték dolgukat. A betörők 14 ezer lej­
jel károsították meg a tisztviselőt. — 
Gergely István kereskedelmi alkalmazott 
patauccai lakásáról az éjszaka az udvaron 
kifeszitett kötélen száradó fehérneműket 

j ismeretlen tettes ellopta. Ugyanarról az 
1 udvarról hat tyúkot loptak el. A kár 3000 
I lej. — A rendőrség letartóztatta Rácz 
i Juon évek óta körözött betörőt, akit több- 
I rendbeli betörésért a semmitőszék 9 havi 
I börtönre ítélt. Rácz büntetésének letöltése 

elől megszökött és azóta is több betöréses 
I lopást követett el. — A Royal kávéházban 
I P. Teodor és R. Teodor reggelig mulat- 
; tak és amikor fizetésre került a sor, nézet- 
eltérések támadtak köztük és a tulajdo­
nos között. A két illuminált állapotban 
levő vendég úgy próbálta a dolgot el­
intézni, hogy ütlegelni kezdték a tulajdo­
nost. A rendőrség közbelépett és a vere­
kedőket letartóztatta. — A Jókai uccábaíi 
kínos uccai botrányt provokált két fiatal­
ember. A. Dumitru és egy barátja két 

I rendőri felügyelet alatt álló nőre támad- 
: tak és ütlegelni kezdték őket. A rend- 
1 őrség mindkettőjüket előállította.
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T akar ékpénzlár«* Hitelbank
Részvénytársaság CLill, P. Unirli (Mátyás kir.-tér) 7.

Betéteket előnyös kamat mellett fogad el és rendszerint 
felmondás nélkül fizet vissza. — Olcsó kölcsönöket nyújt.

FIÓKJAI: Dés, Dicsőszentmárton, Gyulafehérvár, Marosvásárhely, 
Nagyváradon és Temesváron.

Saját tökéi 143 millió lei
AFFILIÁLT INTÉZETEI: Tordaaranyosmegyei Ta­
karékpénztár Rt. Torda, Alsófehérmegyei Gazdasági 
Bank és Takarékpénztár Rt. Nagyenyed, Udvarhely- 
megyei Takarékpénztár Rt. Székelyudvarhelyen és 
Szt.-Kereszturon, Szászrégenvidéki Takarék- és Hitel 
Rt. Szászrégenben és Népbank Rt. Bánffyhunyadon, 

Szamosujvári Hitelbank Rt. Szamosujváron.
Htodén bonkffltoletcl a ledelOnqOsebben weite!

Áruraktárai a vasút mellett.

NAPROL-NAPRA
*

Miámiában egyik nagy ékszercég tu­
lajdonosát az uccán rablók megtámad­
ták, egy elhagyott házba vitték és el­
vették tőle az üzlet trezorjának kul­
csait. A rablók rázárták az ékszerészre 
a házat s éjnek idején kifosztották az 
üzletet. A rablók több mint egy millió 
dollár értékű ékszert vittek el.

*

A regensburgi esküdtszék halálra ítélte 
Kurt Erich Tetznert, aki felesége segéd- 
kezése mellett megölt egy tanoncot, majd 
a holttestet gépkocsijába helyezte s azt 
felgyújtotta. Az volt a terve, hogy holttá 
nyilvánítsák s felesége megkapja nagy 
összegre szóló életbiztosítását. Az asz- 
szonyt 4 évi fegyházbüntetéssel sújtották. 

*
Május elsején a német Lufthansa 

Majnafrankfurt és Köln között repülő­
omnibuszjáratokat rendszeresít. A gépek 
óránkint indulnak s utasokon kívül pos­
tát is visznek. Ugyanebben az időpont­
ban meghosszabbítják Berlinig a Bécs— 
Konstantinápoly közötti repülőjáratot is. 

*
A Vassilies Polemis görög gőzösön 

Port Said közelében robbanás történt.
| A hajón elhelyezett vándorcirkuszi ál- 
j latsereglet vadállatai ki akartak tömi 
• ketreceikből, úgy, hogy az állatápolók 
| több fenevadat agyonlőttek. Az expló- 

zió következtében egy fütő és két gé­
pész életveszélyes sebeket kapott. Se­
gélyhajók bevontatták a gőzöst a 
pyreusi kikötőbe.

#
Prenn német tenniszbajnok elvesztette 

perét egyik német sportárugyár ellen. A 
bíróság kimondotta ítéletében, hogy a 
gyár vezetősége nem rágalmazott, amikor 
Prenn amatőrségének kérdésessége tekin­
tetében információkat adott a sportsajté­
nak, mert állításait be tudta igazolni. 
Nem lehet tudni, hogy a felmentő ítélet­
nek milyen utókövetkezményei lehetnek 
Prenn további versenyzési lehetőségeire. 

#
A keletafrikai Nairobiból jelentik, 

hogy Blacks angol repülőkapitány Szu­
dán déli részén a sivatag felett tett 
repülőutján egy biplánt látott a sivatag 
homokján és mellé leszállóit. A repülő­
gép pilótája német, aki hazakészül Német 
országba, de motordefektus miatt leszál­
lásra kényszerült. Az angol repülő élel- 

I met és cigarettát adott a német pilótának 
i s tovább repült Nairobiba, ahol jelentette 

a parancsnokságnak a kényszerleszállást 
végzett repülőgép esetét. A parancsnok­
ság intézkedett aziránt, hogy segélyexpe- 
dició induljon útba a német pilótáért.

#
Az angol rádió tegnap este hang já­

tékot szándékozott közvetíteni az Italia 
olasz kormányozható léghajó északsark 
vidéki katasztrófájáról és legénysége 
egy részének a Krasszin orosz jégtörö- 

\ hajó által történt megmentéséről. Ezt 
J a műsor számot váratlanul törölték. A 
I lapok szerint a hangjáték közvetitésé- 
■ nek elmaradása ászért történt, mivel 
| kommunista propaganda céljait kíván­

ta szolgálni.
*

I A lapok értesülése szerint a Vatikán 
j diplomáciai akciót indított a canterburyi 
: érsek húsvéti palesztinai látogatása ellen, 

aki mint ismeretes, Pierpont Morgan 
vendégként a milliomos jachtján szándé­
kozik a szentföldre jutni.

Weingartner karmester párizsi fel­
lépésének akadályai elhárultak. Sikerült 
a német származású világhírű karmester 
háborús szereplését a francia közönség 
előtt a valóságnak megfelelő megvilágí­
tásba helyezni s igy nem kell tartani 
attól, hogy a közönség tüntetni szándé­
koznék Weingartner ellen.

— Fasiszta esküdtszéki reform Olasz­
országban. Rómából jelentik: Az olasz 
minisztertanács ülésén dekrétumot szö- 
vegeztek meg az esküdtszék reformjáról. 
Ez az itélőbiróság a jövőben elnökből, 
szakbíróból és öt ülnökből fog állani. 
Utóbbiakat bizonyos képzettségi cenzus 
alapján összeállított listákból királyi dek 
rétummal nevezik ki és a kinevezettek kö­
zül az egyes esetekre sorshúzás utján je­
lölik ki az ülnököket. A minisztertanács 
felhatalmazta Fiume prefektusát, hogy 

azoknak a külföldieknek, akiknek társal­
gási nyelve az olasz és öt éve megszakítás 
nélkül laknak kerületében, kérésükre meg* 
adhassa az olasz állampolgárságot
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KÖZGAZDASÁG
Mozgalom az adóhátralékok késedelmi 
kamatainak leszállítása és azoknak a tő­
késítés alól való mentesítése érdekében

Miniszter ur!
Az egyenes adók egységesítéséről 

szóló 1923. évi törvény 116. szakasza 
szerint, a végérvényesen kivetett és 
esedékességük idejében ki nem fizetett 
adók után, a lejáratot követő negyedév 
első napjától 9 százalékos késedelmi 
kamat fizetendő. Ezen törvényszakasz 
továbbá előírja, hogy amennyiben az 
adóösszeg, a kivetési év lejártáig nem 
róvatik le, az ezután járó kamat az 
adóhátralékhoz hozzászámittassék, 
vagyis tőkésittessék. Az 1929 julius 
21-i „Monitorul Oficial" 159 számában 
kihirdetett módosító törvény, a kamat­
lábra vonatkozó fenti intézkedést meg­
változtatta és a kamat kvótáját 15 szá­
zalékra emelte fel. A késedelmi kamat 
tőkésítése a közjövedelmeknél szokat­
lan dolog s annak a tőkéhez való hoz- 
zászámitása — miután az minden el­
lenőrzés nélkül eszközöltetik — az adó­
hivatali személyzet önkényére van bíz­
va. amelynek helyességéről sem az 
adózók, sem az ellenőrző pénzügyi kö­
zegek meggyőződni nem tudnak. A ka­
mat tőkésítés helyességének ellenőrzé­
se feltétlenül megköveteli, hogy a ki­
számítás adatai is (tőke, idő, kamat­
láb) feltüntetve legyenek, ez azonban 
nem történik meg s igy az adózóknak 
lehetetlen, hogy a törvénytelenségek 
ellen. — melynek ezáltal ki vannak té­
ve, — védekezhessenek. A kamatok 
tőkésítése az adótartozások ellenőrzé­
sét is lehetetlenné teszi. Az állam nem 
szenvedhetne semmi hátrányt, ha ezek 
a kamatok a hátralékos összegekhez 
nem üttetnének hozzá, hanem azok a 
fizetés alkalmával számíttatnának ki, 
amikor is az adózónak módjában lenne *. 
a kiszámítás helyességéről meggyőző- | 
dóst szerezni, mert ezáltal tiszta kép 
nyujtatnék a megterhelés helyes mód­
ja felől, amint ezt az uj számviteli tör­
vény is előírja.

Ami a kamatlábnak 9 százalékról 
15 százalékra való felemelését illeti, 
úgy véljük, hogy ez teljesen igazságta­
lan és a közerkölccsel kevésbé egyez­
tethető össze, mely nem játszhatik uzso 
rás szerepet, nem számíthat az állam 
rendes körülmények között, nagyobb 
késedelmi kamatot, mint amennyit ön­
maga fizet hitelezőinek. Köztudomású, 
hogy az állami hitelek kamatai nem 
haladhatják meg a 8 százalékot. Az is 
tudott tény, hogy az államnak a köz- 
szállitásokból eredő tartozásai több­
ször több évi késedelemmel fizettetnek 
ki anélkül, hogy az állam a jogosultnak 
késedelmi kamatot fizetne.

A „Banca Nationala“ mint a normá­
lis kamatok szabályozója, csak 10 szá­
zalékos kamatot számit, mely a stabi­
lizációval kapcsolatosan van ily nagy 
összegre felemelve és valószinüleg kö­
zelebbről lényegesen le is fog szállít­
tatni. ,

A letéti pénztár kamata, ami szintén 
közintézmény, ennél is alacsonyabb, 
csak 5 százalék.

A magánpénzintézetek kamatai ál­
landóan csökkenőben vannak és az első

kézből származó betétek után 10 szá­
zalékon alóli kamatok számíttatnak.

A késedelmesen fizetett adók után, 
az állam által felszámított 15 százalé-

A Kolozsvári Háztulajdonosok Szövetségének memoranduma
a pénzügyminiszterhez

Cluj-Kolozsvár, március 19. (Az Uj 
Kelet tudósitójától.) A kolozsvári Ház­
tulajdonosok Szövetsége által folyó év 
február hó 22-én megtartott közgyű­
lés alkalmával, az adóhátralékok után 
járó késedelmi kamatok leszállítása és 
azoknak a tőkésítés alól való mentesí­
tése tárgyában hozott határozat vég­
rehajtásaként, a Szövetség, a napok­
ban terjesztette fel memorandumát a 
pénzügyminiszterhez. Ezen minden adó 
zót közelről érdeklő felterjesztés hü for 
Utasát — annak tanulságos voltáért 
— az alábbiakban közöljük:

kos késedelmi kamat, úgy morális, 
mint gazdasági szempontból tehát tel­
jesen igazságtalan.

A fentiek alapján van szerencsénk 
kérni Miniszter Urat, kegyeskedjék az 
egyenes adók egységesítéséről szóló tör 
vény 116. szakaszának törvényes módo­
sításával, a késedelmi kamatoknak az 
adóhátralékokhoz való hozzászámitá- 
sára vonatkozó intézkedést hatályon 
kívül helyeztetni és annak kvótáját leg­
feljebb 8 százalékra, vagy pedig a 
„Banca Nationala“ mint a pénzpiac 
szabályozójának mindenkori kamat­
lábára leszállíthatni.

A felirat másolata, hasonló eljárás 
céljából megküldetett az összes háztu­
lajdonosok szövetségeinek is.

mn
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Péntek, máre. t'O; Al. Stiadella.
Vasárnap, maré. 92 (délután): Mignon.
Hétfő, márc. 28: Aida. (Olcsó helv- 

árak.)
Szerda, márc. 25: AJ. Stradella.

A MAGYAR SZÍNHÁZ IRODÁJÁNAK 
KÖZLEMÉNYEI

Ma este Blanco Posnet elárultatása.
Ma este harmadszor adja a szinház Bern­
hard Shaw hatalmas sikerű darabját, a 
Blanco Posnet elárultatását. Előtte 
Tömörkényi Istvánnak Barlanglakok cimü 
paraszti életképét és Curt Götznek Kutya 
van a kertben cimü szatíráját adják. A 
főszerepekben Kaszab Anna, Komár Ju­
liska, Bárdi Teréz, Benes Ilona, Miklóssy 
Margit, Földényi, Tóth Elek, Fekete Mi­
hály, Tompa Béla, Réthely Ödön, Lantos 
Béla. Selmeczy, Nyerges, stb. lépnek fel. 
Az előadást A. bérletben tartják meg.

Nemzetközi női birkózóverseny a szín­
házban. Szombat éjjel és vasárnap dél­
előtt páratlanul érdekes sportesemény 
színhelye lesz a Magyar Szinház, A nem­
zetközi női birkozócsapat versenyét fog­
ják lebonyolítani, a világ legjobb birkózó 
nőinek közreműködésével. A helyárak 
mérsékeltek.

Sztambul rózsája. Szombat este telje­
sen uj szereposztásban és uj betanulás­
ban adja a szinház a Sztambul rózsája 
cimü gyönyörű operettet Karácsonyi Illy- 
vel, Kertész Manóival. Nádor Jenővel, 
Ihász Aladárral. Az előadást mozihely- 
árakkal tartják meg.

Vadkacsa, ifjúsági előadásban. Szom­
bat délután fél háromkor az idei szezon 
legnagyobb sikerű darabját, Ibsen Val- 
kacsáját adja a szinház, nagyon olcsó 
mozihelyárakkal. A főszerepeket Komár 
Juliska, Szentgyörgyi Mária, Benes Ilona. 
Földényi, Forgács, Réthely, Tóth Elek, 
Lantos, stb. alakitják.
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IDŐ: KŐZÉPEUROPAI 
Péntek, március 20.

i Bukarest. 12 • Grammofon. 12.30: Hírek. 
I Időjárás, grammefón. 16: Zenekar. 17: 
j Hirek, időjelzés. 18: Rádióegyetem. — 21: 
j Színdarab. 21.30. Grammofon. 22: Doni- 
1 zetti: Lammermoori Lucia c. operája. — 
I Utána: Hirek.

Budapest. 9.15: Katonazene. 9.30: Hi­
rek. 12.05: Szalonzenekar. 12.25: Hirek. 
1: Pontos időjelzés, időjárás. 2.45: Hirek. 
4: Hogyan lehet helyesen és jól tanulni. 

I Előadás. 4.45: Pontos időjelzés, időjárás, 
hirek. 5: A cserkészszövetség előadása. — 
5.30: Ealalajkazene. 6.25: Az Operaház 
szinlapjának felolvasása. 6.30: Wagner: 
Walkürök c. operája. Utána: Pontos idő­
jelzés, időjárás, hirek. Utána: Cigány­
zene.

Bécs. 20.35: Zenekari hangv.
Berlin. 21.10: Vonósnégyes. Schubert, 

Kodály müvei.
Breslau. 20.15: Puccini: Pillangókis­

asszony c. operája.
Lipcse. 21.10: Chopin hangv.
Varsó, Poznan, Kattowic. 20.30: Filhar­

monikus hangv.
Riga. 19.03: Dellinger: Don Cézár cimü 

operettje.
Milánó. 23.15: Hangverseny.
Róma. 21.45: Szimf. hangv. Verdi. Lalo, 

Mascagni, Manchinelli, Ferioli, Muszorg­
szkij, Strauss müvei.

Prága. 19.15: Olasz áriaest. 20: Dísz- 
hangverseny. Smetana, Dvorák és Novák 
müvei.

Pozsony. 17.45: Magyar óra.
Oslo. 20: Filharmonikus hangv. Beetho­

ven: Eroica, Saint-Saens: Haláltánc, Sibe­
lius: Elégia, Wagner: Mesterdalnokok.

Stockholm. 2.30: Hangv.
Belgrad. 22.20: Rádiózenekar.

Pozsony. 19.30: Opera.
Brünn. 18.25: Verdi: Trubadúr c. ope­

rából részletek.
Kassa. 19.05: Szavalatok.
Belgrád. 19.30: Délutáni zene. — 20: 

Opera.
Ljubljana. 21: Rádiózenekar. 
Stockholm. 20: Rádiózenekar, könnyű 

zene.
Stockholm. 20.15: Rádióbál.
Toulouse. 22: Szórakoztató zene.

Primäria Municipiului Cluj. 
Nr. 5024—1931.

Antiit!
Municipiul Cluj publica o noua lici­

tatie cu oferte in seris, inchise si sigi- 
late pentru inchirierea pe timpul dela 
1 Mai 1931 páná la 1 Octovrie 1934 a 
cládirei de chiosc din grädina Bárnu- 
tiu (promenadá).

Licitatia se va tinea in conformitate 
cu dispozitiunile cuprinse ín art. 88— 
110 din Legea Contabilitätii publice ín 
ziua de 15 Aprilie 1931, óra 11 a. m. 
ínaintea Comisiei de licitatie salá de 
sedinte.

Odata cu predarea ofertelor eoncu- 
rentii vor depune la mána presedinte- 
lui Comisiei o garantie provizorie ín 
numerar sau efecte garantate de Stat, 
egalá cu 5% din suma oferitá drept 
chirie pe durata de mai sus.

Conditiunile de licitatie se pót ve- 
dea m bíróul Serviciului economic.

Cluj, la 19 Martié 1931.

Primäria Municipiului Cluj.

A Cluj—Dej—Bistrita és Cluj—Dej- 
Bs iám are—Sigheti

menetrendié
1931. március 15-től: 

INDUL:
CLUJ—DEJ—BISTRITA

A MAGYAR SZÍNHÁZ MŰSORA
Péntek 9: Blanco Posnet elárultatása. Ku­

tya van a kertben. Barlanglakok. (36. 
A. bérlet.) Ssz. 220.

Szombat d. u. fél 3: A vadkacsa. (Ifjúsági 
előadás mozihelyárakkal. Bevezeti dr. 
Kántor Lajos tanár.) Ssz. 221.

Szombat este 9: Sztambul rózsája. (Ope- 
rettrepriz 10, 20, 30, 40, 50 lejes mo­
zihelyárakkal.) Ssz. 222.

Szombat este negyed 12: Nagy nemzetközi 
női birkozóverseny, a francia, német, 
dán, olasz, japán, néger stb. bajnok­
nők részvételével. Mérsékelt helyárak. 
Ssz. 223.

Vasárnap d. e. 12: A nemzetközi női bir­
kozóverseny folytatása és befejezése, 
mérsékelt helyárakkal. Ssz. 224.

Vasárnap este 9: Luxemburg grófja. 
(Operettrepriz 10, 20, 30, 40, 50 lejes 
mozihelyárakkal). Ssz. 225.

Hétfő este 9: Aranyóra. '(Szép Ernő uj 
szinmüve. 33. Premierbérlet.) Ssz. 226

A MAG VAR SZÍNHÁZ 
MOZI MŰSORA

Pénteken és a következő napokon 3, 5 
és 7 órakor: Fox Follies. (Grandiózus 
énekes, táncos, beszélő filmrevü 11 
képben). A főszerepekben: Sue Carol, 
Lola Lane, Sharon Lynn, Dixie Leo, 
David Percy, David Rollins, Frank 
Richardson és Stepin Fetchit.

, Szombat, március 21.
Bukarest. 12: Grammofon. 12.30: Hirek. 

Időjelzés, grammofón. 16: Zenekar. — 17: 
Hirek, időjelzés. 18: Rádióegytem. — 19: 
Grammofón. 20: Rádiózenekar. — 21.45: 
Hirek.

Budapest. 9.15: Hangv. 9.30: Hirek. — 
12.05: Mándits szalonzenekar. 12.25: Hi­
rek. 2.45: Hirek, élelmiszerárak. 4: Ho­
gyan lehet helyesen és jól tanulni. 4.45: 
Pontos időjelzés, időjárás, hirek. 5: A 
Kisfaludy-Társaság irodalmi délutánja.— 
6: Kalmár Tibor zenekara. — 6.45: ,.A 
przemvsli magvarok dicsősége“ előadás. 
7.10: Grammofónhangv. Peter: Vig ková­
csok, Őrt: Órásboltban, Lake: Madár­
kereskedésben, Hajnalhasadás egv far­
mon, Elhibázott if júság, Ketelbev: Perzsa 
vásár. 7.30: Zongorahangv. 9.30: Mocsá- 
nyi László és Lakos Tibor zenehumoristák 
hangv. Utána: Pontos időjelzés, időjárás, 
hirek. Majd: Cigányzene.

Bécs. 22.30: Hummer zenekar. Suppé, 
Kienzl. Hummer, Hellmesberger. Schu­
mann. Heubergerm, Ketelbev, Strauss 
müvei.

Berlin. 20: Tánczene.
Breslau. 22.40: Tánczene.
Frankfurt. 22.35: Tánczene.
Tincse. 19.30: Szimf. hangv.
Varsó. Kattowic, Poznan. Lemberg. 

?0.3n: Hegedű játék. 21.20: Könnyű zene. 
22 15: Chopin müvek zongorán.

Riga. 20.30: Gitárzene. 21.45: Tánc­
zene.

Milánó. 2L40: Kamarazene. Szonrán- 
dalnk. Sibelius—Muszorgszkij dalok. — 
20.30: Opprettrészletek.

Bóma. 17: Hangv. 20.45: Ónéra.
Pfána. 21: Hangv. Handel: Xerxesz, 

^aint-Saens • Phaeton, szimf. költemény. 
Rprlioz: Szilfidek tánca. Liclérctánc. Faust 
elkárhozása.

Reggel 6 d. e. 11 d. u. 4 d. u. 6-
„ 8 d. u. 1 d. u. 6 d. u. £
V 10 d. u. 3 d. u. 8

ÉRKEZIK:
Cluj d. e. 9 d. e. 10 d. u. 3 d. u. 6.
Dej d. e. 7 d. e. 8 d. u. 1 d. u. 4
Bistrita d. e. 6 d. e. 11 d. u. 2.

CLUJ—DEJ—BAIAMARE
INDUL:

Reggel 5.30 d. u. 2
3* 8 d. u. 4
»> 11 d. u. 7

ÉRKEZIK:
Cluj reggel 10 d. u. 5
Dej reggel 8 d. u. 3
Baiamare „ 5 d. u. 12

BAIAMARE—SIGHET 
INDUL:

Reggel 6 d. u. 1
,, 10 d. u. 5

ÉRKEZIK:
Baiamare reggel 10 d. u.
Sighet reggel 6 d. u.

apró Mrödesck
Uj diógyökér ebédlő eladó, 

müasztalos, Dézsma u. 2.
Berkovict

Mindennap frissen fejt kóser tehén és 
bivaly tej, valamint egy tehéntől fejt 
csecsemőtej kapható Schwartz Ignácné 
vegetárius éttermében. Reg. Ferdinand 
10. szám.

Figyelem!!!
nos he? Surány-i cukor 37.50 lej. 

Kapható Weisz Sándor ügynökségnél, 
Malom ucca 16.

Félnapos állást keres magyar, német, 
román nyelvtudású, perfekt magyar leve­
lező, mérlegképes könyvelő, kitűnő szá­
moló, elsőrangú kereskedő és szervező, a 
délutáni időre. Cím megtudható E. Zs. N. 
Sz.-nél Cluj, Reg. Férd. 30. Telefon 228.

Xiv. ÉVI
Cluj—K| 
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az elsírni
A Popovici-kó 

nyert. Az ural 
• pénzügvminisztd 

hogy nem állót 
munkatársától, 
ható az, hogy 
munkába állott 
irányítását.

Popovici men 
lett volna logi 
Hajlandók vagy 
ni, hogy- a köles! 
súlyosak és eg 
Románia külhit 
bizonyosan min 
gyobb összeget 
csikarjon ki a ki 
ez nem sikerült 
nem vonható sq 
sem felelősségre 

Mert evidens 
kvalitásai nem 
pár'zsi tárgyaló 
összegének és ki 
ról volt szó, a k 
ban Románia hi 
lembe. És az 
ben az a biz 
amellyel a külfc 
szemben viselte 
mániának fejlet] 
met pénzpiaccal] 
tott kölcsönhöz, 
ezeket a kapcsc 
dott Románia ko 
éveiben sorra m| 
szerzésre kinálk 
kát. A rendszert 
s a tisztességnél] 
hiánya, a kant 
politikai küzd 
hiánya, a külföl 
ségek teljesítésé 
hozzájárultak alj 
külhitelét annak] 
hatalmas termés! 
kezik. Ezenfelüli 
fordult a külföuj 
konjunktúra idei 
kontúrjai kezdta 
piacon is kibont!

Ezeknek a köri 
Románia külpol 
szólnak tehát a 1 
nem Popovici pél 
műit bűneiért nj 
És még valami, .j 
károk által állitd 
tudatában adta I 
Popovici Mihály! 
sara. Popovici te] 
tett egyebet Pár! 
hajtotta a Miron] 
A konklúzió önki 
kell a kölcsön mi] 
vagy pedig Popoj 
is helyén kell m;j

Titulescu lond] 
hagyja az országi 
gyal ásókat folyt* 
rekkel és a noiiti 
méiyiségeiveí.

Az uralkodó él 
egyetértenek ablj 
koncentrációs ki 
S ha ők ketten 1 
szinti, hogy a konl 
ják megakadályof 
ségek, akik már 
guknak egy diktJ 
szerű örömeit. ívfl 
mentárius rezsimi 
között ragaszkodií 

A koncentráció] 
súlyos személyi 
ütközik. Bizony rl 
megmondani, bogi 
cunak ezeket a na 
az útból. Nagvor| 
nincs ez az idő. 
bizonyos az is, h< 
mány uralomra] 
Parasztpárt fogja] 
szág gyeplőjének


